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feg ¥ fiunfag o@a T
€3 &3t gour 3 Jo foudt ufggmr yuz <t 9
ufggmr 2 feq fimfag aus €9 J, fAgsT € A € 3 <u gust 3 sa gfour 32, fen rmfast feg
I9d JES § W JE& JAfde I |
W& g= AT a3 Qergdet 3 fegg J4iE |
Evde 4 : I By HAfdg g8s © wed g8a u3T a4 |

() "MIH BIBT I WI WTT JIT J |

(i) HiT U faar I M3 ST T

(i) AT UfoHs Ffgnwret, e afea Afunr=t et 986 W3 Ardbd™ @mafed, Afunr=t i
Afgnwret Jebdt a5 |

(iv) 0 fex us dftpr T A7 fq fae A T
9% : fegst feg' 9o 3 wint Sat-Tdt fega J9ar|

(i) we gus fem 397 & ¢

p: WMAH BIBT T

g: T JIT T |
AGAd 7Ee ‘M3’ J
(i) wWed IS I fog Iw I& -
p.'*ﬂ?ﬁﬁl?.l"’ﬁ'l
q:ﬁ'ﬁ'l

HeAd 7Ee ‘M3’ J|
(i) W IEs I& By 75 :
p: ATt ufoner Hftmret emafea wftwret Jebdt a5 |
g: At = m3fea Rferret fimag Aftpwret et 951
AGAd 7Ee ‘M3’ J|
(iv) wed g8 fem yaa T :
p: 0 B g& Afsprm T
q:OﬁE’%I%EFHWJa'/
HGAd mEe ‘A7 J|
Gegae 5 : I foy JEaT € Wed qES U3T dd M3 AT a4 fa €7 79 & A7 &1
() fea =g91 f¥x 93z9gH der J W3 ferahyT 979 gAT=T g9™9d Jetit I& |
(i) AT wWITH Aftprret fARE AT 2 Jeit I8 |
(i) fear femast, fans afes A dfu@es fefams gfem™ I, MCA a9 Faer 31
(iv) S9319rg, afemrer W3 €739 y=n & TATTST T
(v) 2 & ufere Hfvor AF fea mufarns Fifemr I

(vi) 2,4m3 8 € ffq Ired 24 T |
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J% : (i) g wed aus fen yaa 95 :

p: Bq @991 fEq 93997 der T/
q: [ @91 €y §79° AT 99T e I5 |
7 U3 J fa €6 dus He 95 | 8 Aewa mae ‘U3’ I
(i) fEF wex gEs fen ya9 75 :
p: HPHT WITH A et Az Jebn a& |
q: HGPAT MTH HIPAT=T Zier detnt g |
feg €& aus ¥ I | fE8 HeaAa mee ‘AF J1
(iii) 5 wea 995 Jo° R 95 -
p: G fema3t, AR difes er g&7< a3 J, MCA ad RaeT
q: a fema3t, fars afuGeq feforrs er ga'< alam d, MCA &d Ader 3/
feg €< 985 WY I | fE8 HeAa wee AT J1
(iv) €8 wea g5 fen ya9 75 :
p: GI1IF, Tl &l ATt I/
q: T51a1z, 6°39 yewm et ATt I/
fen yrs ST ufos™ wed g5 H9 I M3 g7 ¥& J| fog Aead mee ‘M3’ J1
(v) B3 W IS IoT By 75 ¢

y I

p: 2 Fa ufona mfenm g1
q: 2 B wutarer dfeenm 31
feg ufos™ wed Jus 35 I W3 gAT HY J| fog Aewg mee ‘A7 31
(vi) few &9 wea 8w I fay o5 -
p:2 ORI JETH24 T
g: 4 & BT JETH24 T1
r: 8 € ffaq JIeH 24 T
feg f3&° It wed I8 A9 76 | €8 AGAT 79 ‘w3’ T
fen et »it Sue ot fa nfes aus »nw fS9 € Af € 3 <u qgs™ § ‘W3’ ‘A7 yd'd € Haer gt
13& 3 g 5| feg A afes 9 ¥ Hd3< Jue I8 | »ai® I7dT1 feg »nt feost € g9 9997
T |

nifs™ 14.2

1. J5 foy qust € fauus &y -
() w3et, IHBEg & THTSE T
(i) 2 f&F fimaz Aftprr &t T
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(i) A9 f3gw mETg f3gw &t de|
(iv) "o 2 Bfgum 7 3 U JI
(v) T Yfgaaa ’femm € ygs »ia gt I
2. ot I5 fo4 g8s "o fea-g+ © fatus 957
() W x ffF ufons dfrr aat T
AfeenT x e mufars B &t T
(i) Hfedr x & ufone Afenr J1
AfeenT x fea mufaier Afeenr T
3. I foy iAfa3s qust € wed a8s U3™ a3 M3 A9 fa Go He g5 AT 35 95 7
(i) HfedT 3 mgTH T AT T J|
(i) AT AYgs A=t Us 95 A faT 751
Gii) AfeerT 100, Afeprr=t 3, 11 M3 5 5% IIGIT J |
14.4 ¥™H mge /T @ Ml (Special Words/Phrases)
fimfag ous feT fd3 ‘M3, ‘A7 ya™d € g9 HGAT maer o fenans aifest aust feg der J1 feast
& HoAa afde g5 | A ge wHt HRfes ags e fermanms age ot 3t feg mgdt § Ater I fa wt fegst
waet & ghiar mig Aate | feg »wt few 3 999T aafar |
14.4.1 FaAear ‘%3 (The word ‘And’) : AGOAK ‘M3’ & feravs aat gfenr Jo fay fimfes aas '3
fegrg o9e I7:
p: faA e e e mars ger I w3 @ret Afast fsoartfas a3t A Aaet J1
fem ous & I5 fou € wea gust &g fewfes disT 7 Aaer I -
q: oA ffe e e ras der g1
r: Gretl Afa3t fsoutfaz aist AT Aaet I
€9 fe3 €& Es A9 I |
&g 39 ogs 3 fegd a9 |
p: HitpT 42 ¥ifemrrat 5,6 W3 7 &% ITIGIT T |
fem aus = fewes fewm Y9 T,
qg: HipHT 42 FfpmT 5 378 Fareiar I/
r: HRPHT 42 HitpHT 6 &78% Faredar J 1
s: HRpHT 42 Hfspr 7 78 FTarGar I/
A& U3T J fa ufos gas g5 I M3 g4t € FY 5|
fen ®et 7 9o fou foo yuz e 951
1. AOAd ‘M3’ @ feravus adt gfewm fimfds ags A9 <9 Add Ore A9 wed aus
Hg 3= |
2. AuAT w3’ € fermdw® ot gfenr fimfos qus g5 I=ar #ag fener fea = wea
8 35 9= (fen fe9 nfast =t wrives T fan 9 fere g9 wed Jus A7 A9 wed
IES 5 IS |
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Eegee 6 : I5 fay Jus € wed gus fag M3 719 fa funfes gus Fe T AF g5 J1
() & Jur frat gt T w3 S<f femret fT9 wd3 3 &5t d<t 91
(i) 0 IIF US Ya& Wd M3 I9d foT yas mig 3 ufe Jer I
(i) IIF frieT AT € € Ug M3 € iyt Jeit 75|
9% : (i) Wex 986 JI6 &y 75 :
p: 8 gy fifgt get 7/
q: Ffa gy @<= fomeT @9 maF Ia &51 get T/
€3 &3 €< qus 9 & 3 fon &t fimfes ags <t /Y J1
(i) feT wea gus few yaa I -
p: 0 JOF U& Ya& e 3 ule ger Ji
q: 0 ToF fI& Ya& nar 3 wie ger 7/
fegst feg g™ aus yo J1| fen et finfes aus <t g5 I
(i) B3 W IS I&T fBY I& -
p T fierdlee e igde s/
q: ‘T3 frier Fie St € wiyt JEt a5 1
feg €& aus 35 95 | fen =t fimfas aus <t g5 1
g< Jo fou qus 3 feud 99 -
p: MBIIZ W3 UST € fHIS § Frfelea feghi arat @43y &1 A7 Aae™ 1
fen gus & mae ‘M3’ 5% gfen fimfaz T &t Hfewm A Aaer 1 fEg mae ‘M3’ € SAgmt
MBITHB M UTST & 8Y Jager J|
fem 3wt € vI3=Yas fifer dee gt w7 »igr féust feg fesT 9
| Euet | feg 3t miger gter fa mae w3’ 3 63 =a o e fimfog ows Je 95 | fAs far
g fe3t Gergae <9 mine i3 fapur T | fE8 mee ‘W3’ € IaT € HGAS € et &4t f&3T faprr |
14.4.2 gge ‘77 3 65 @a (The word “Or”) I& o4 qg&s 3 feg9 a9 |
p: Ba mi3® 3 Afgs € dyre 77 3 ffa-g7 & fig 3 deetd a5 77 €T M3 gebnt a5 |
A& u3T § fa feg ver g 3| ferer &t »i@g J ¢ ferer neg feg I fa € mizw 3 Afas € du<t Aaq
fear-gn & deetnt 98, 3T 8T 39 &4t U5 | fene §we Aaq feg fadhit €8 Juret Mg a4t 73,
3t Qv fEa-g § o fig 3 deah™ g5 | 9= feu gus &&" It Afgzgtnt f<g W T1
HEe ‘AP 3 €3 Jgs AseT © BTt vt ufgst fue ot fa »ieegat gmr feg ‘At e femays €
37 a3 AT I | UfasT wit Js fed gas 3 fegrd a9t :
p: ‘T &9 39 fq ‘a8t @ 578 »retngh’ 7 Yurt 1 i aet 31
fereT nigg feg Ifen fa fea femast fags wengiy a4t oder €T a5t © a7 Uurt & Faer
J A7 €T g8 € 7% eI & AaeT J| I Had aet foradt Uurt aat Ider €T mretagiv &
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AaeT J| 3fgs €a ferast €< engmt o< metigi W3 Uurt a4t & maer feg fsgasT At
Ffow@er 3| fog ffq qgs (99) 3 fega J9|
‘Foar fefenragl, famd e felaprs 7 grfee fefams el 3 gfcw J 8T gamy Ale fefarrs
UBSFH @G W AT AT a9 RaeT J1°
g gaTe Ji37 7, €7 Famy Al fefarrs yegy & efysT & rae a5, 3% Jt @7 fefenragt
AT & feast fefip @9 <& o ferT gfcw 7 €T &F e uagy @9 efysT 8 Rae a5 |
few Afgst § wrivs ‘A & fersns afde 5|
€°3 &3 €57 ytiar € Mi39 AT HI3=Yds J fafa wrt feret Ages €n mi Afefar fa aet
ggs A9 J AT §5 |
WG Wit feq @ergae 3 fegg TGiT |
Gege 7 : I fou 99 qus 9 U3 a9 fa fagasT ‘At 7t mrfis |7 87 yGar at3r gfemT 3 | mrusT
©°39 a9s Afaz oF |
() fam @7 feT A< S ymlae A7 H3e 3T Ufge'e U39 & Ages get J1
(i) gt 7 M3=T € fes Ags de afder I
(i) € Jy=T fea-ga § feq fdg 3 deehit g& AT mT3d de 5 |
(iv) St g € gu &g et fefemmadt €99 g A AAfgs 9 & g&'< d9 AaeT J|
I : (1) 87 ‘A wivs I, fa€fa fan on &9 e st ffa fonast € a% URUde W3 H3eraT
ufggre U39 €6 It T Fae I& |
(i) &g <t ‘7 wivs 3, fabfa ra® gt © fes M3 &% It W39 § g afder 91
(i) &7 A7 faeawr I fa@fa €8 qur=t € et fov Agw &dt J fa €U fa-ga § des M3 575
It 39 S 3= |
(iv) feg &t ‘77 fagasr I, faffa agt fefenmadt St 9w € gu ST 599 W3 ARfgs €& &t
& AT
AGAd ‘AT 3 &3 fimfag Jus & &et faur
1. wivs ‘| 3 o3 fimfds ags Ao Je 75| A< Grer J¢t feq wea ags A9 92 AF

N = e

One €& It Wed Ius A9 IS |

2. wfu® ‘AP 3 &3 qus (Hnfaz) g der T A Gne €5 3t Wed 98% 35 J¢ 75 |
Gergds € Bt JoT fey Igs 3 fegd a9 ¢
p: T Iye fa-ed & fa fFe 3 deetd g5 7 €7 AN3T 757
fere wed gus I6 &y 95 ¢
q: € IueT ffa-vr & Fa fde 3 deehn a5 |
r: BT (€ dyr=T) 3T I |

[N

feg #iog ¢ H9 T 3T r 5 I M3 A9 r WY J 37 ¢ ¥& J| fen et funfazs aus p <t Ao J1
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fea 39 oEs 3 fegg a9 :
p: ‘HfeHT 125, FfepHm 1 77 HfonT 8 @r e 71
fere wed aus fen yaa 75 -
q: FRpHT 125, HftpHT 7 €7 GIeH 1
r: HiHT 125, AfpnT 8 &7 gried J'1
feg ¢ m3 r €& It 35 95 | fon BEt funfoz aws p <t g5 I
g9, J6 fau qus 3 fega gdie
p: ‘AgS €€ J, Add Wid gt I AT W3TT I/
fere wed IEs I6 &y 75 ¢
q:F@ZB'SﬂE’Ua', F?HH”J‘IVFI'E"??JA'/

r: Fa® §€ J, Add Wi HITT I |
g M3 r €& 86 It A9 I | fen set fimfas ags A9 J1

feq 39 985 I fegg a9 :

p: ‘HEEl, ABaTIT AT JIsTCd € THIST I/

fere weq Jot fa3 5 :

q : HgET, IBaT3T & THTST T/
r: Hagl, qaaTea € THTET J1
€°3 &3t qust 35 g% | fen wet fimfos aws <t g5 I
WG g= At 93 Gergdet 3 fegg Tqie :
Gewae § : I5 fou quat &g fan yare € ‘A7 @ yuar a3 fapur I M3 ufgere g9a 719 o gas
HY 3 A g5 T
() /2 e ufarner wifemr § & muforer dfeerr 31
(i) fomr vafea yrzgasT &9 s st dfont § Ag® It &3 ufoae U39 A7 fgs
nifgaratnt gt few U39 & Ages gt 91
(i) ez feq ggagw AT ffa UA-gdt gggq ger J|
9% : (1) W 986 JoT fog 75 :
p:J2 & ufens e 31
q: 2 T nrufone Aftorm 3
feg 7§ usT I fa ufos™ gus 35 I W3 gFT gus WY I M3 fem 3g7 ‘A7 fagasr I
(i) wWed JE& I6 fBy 75 :
p: a7 yaisa yrsasT (&g ews Bt §fon 3 Ags gat foam yfgg'e ¥3g €f 7gax get I/
q: a7 yaisa yrga s 89 eus &1 dfown 3 Ad® wHiaaratHt gt (&l ¥39 €1 dgas get
Ji
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feg yrsasr f& eud € wet dfent € a3 A I ufgee U39 g gdler § A Ags ©

wfgaratut agt faf U39 Je Idter J A7 €& a9 J Aoe J& | fen &gt f6g ‘aF’ afvs
JI

i) foF ‘AF foSasT I wed qgaT & Mug '3 feg 985 A9 J1
ufgee=a @a »iE (Quantifiers Phrases) “fq feg fAg €@t 3€ T “A@” ‘Afodt € wet/ J9a Bt
Jfest aus ff9 ms =8 = »in &9 ffa a0 »iw “ffx feg fag < 3¢ 37 31 Gegde @ =t
Jus ‘o feg fag wifexs &t I I fAn St gaT=T 9999 Saet €T o5’ 3 fegg ad Ifemer = 3
fa ure-uie feq feg fror »fexs I faret Adtt gareT € 9ot 9999 J|

T vim “fea feg fag & 987 3 33 v =7 »iF “g9a &t 71§ few 39t € fea 7= 3 feua
FarE,

‘TIF I Hftprr p € B, |[p €T mufarer wfeorr 7

ferer gre Ifenrr fa Fag S »Em Fftmret €7 AYT T, 3T AWT S € 999 HET p © BE, |[p T muforne
A T

fenmua gu 3 fan aife3t aus ST ‘gda e’ =/a »in <9 yaar 3 feg neg der I fa 7ae fan
AT f&9 J€t ¥ I 37 8F AT € 399 HEe <9 €T yw Jer gdiet 1

Aé feg < forrs g gdter 9 f fon ot & AreeT <t wigeyds J fa fan o f<g Heama &
Sta-ata fan AETS '3 feyeT gater I1 @eude @ Bet Io foy € =t < I%aT &9 ¢

1. I U& Y& HAfem x € wet fed fad us yas Afmr y St e I fay < x

2. foa us yas Afterr y T feg fadt 9e T fa 999 us yas Afenm x € &et y < x

Ae fa f&m Sarer 9 fa St T3t v feq It »ieg T udg fém &t 91 »ww o9 feg I fa 3w (1)
He I Aefa (2) ¥5 J| fan arfest =a € »19g Yas I STt Aund A 7d WAt € 3 Ag's '3 ysar
dI3T AT "get 9, &7 4t ufost 3 & ¢t ge foe,

HEE ‘w3’ W3 ‘A7 AeAd JfeesT8T g5 w3 “fea feg fag &t 9T 97 w3 “oga BEt” & ufowre
THF T WA Jfde IS |

fem yarrg »it ue ot fa aet aife3t qust <9 g9 yw meet/ea »iRt @ Yadr ger I fagst 5%
fa™ »dg AHSET HI3=TYTS J, H'H 39 3 A Wit f4-JY Ju&t €f <U3T &f AT J3aT J1

mfgm 14.3
1. 35 fay fimfez gust T ufost AaAa Aaet § ufgae w3 39 BusT § wea agst fR9 35 ¢
() "I ufoHs Aftret @mafed Afumr=t Jetit 36 W3 At @w3fea A=t ez
Hftprrat &4t Jebut I5 |1
(i) fam yas Afemr e =99 us AT faT der T1
(i) I3 YU T ABE N T At T w3 I3 & ABr 3T a4t It T
(iv) x=2M3 x=3; AddEe 3’ ~x - 10=0 € H& IS |




274 Tfes
2. J5 fou gust {9 ufonresesa Ta »in ufgee W3 ust € fauus fay :
() foa feg fagt Aferr €t € I, 7 »TUS SJaT € S9 99 T |
(i) TIF THIFST Afpr™ x T BET x, (x +1) T We Jer J|
(i) I93 € IIF I'H € Bl f¥x ITATST & Ie T|
3. 79 fa at I5 fou gaast € A2 ffq gn € fsuus 95| Mrue €739 et a9s ©n -
(i) T THIfeT A= x M y T B x + y=y + x AT J|
(i) fed fadhr emafea Aftpwer x w3 y S JEe I fAUET € BT x+y=y + x AT J|
4. ¥n fa Io feu st fg a3 ‘A7 fasas g 7 ‘TiHs’ 71 WU §°39 &et a9 on -
() HoW 93eT J 7 95 eBeT I
(i) SITefSI BEHA @ WMIes BTt 3IIF I% IHG 98 AT UTAUS JeT grdter J|
(i) AT Y& Aftewret us A faw dT 95
14.5 »ig9s=/Ha39u 85 (Implications/Conditional Statements)
few gmar fS9 Wit ‘Ad9-37, ‘A=% Add’ MI ‘Aad M3 I Aad’ I fegd Teiwdr g3 an|
‘Fa9-37 € &8 JEST T YUdT 93T M J | §egde € Bet J6 5y qus 3 fev9 a9 ¢
r: Had IT3T AaH fan o f&9 Ifomr g, 3+ It ©F eF € srarfaa 71
fen s & Sue 3 U3 SaeT I fa muwest p M3 ¢ 3 fisa gfemr T
p : T3 A&H fan o feg Ifomr T
g : AT ©F ¥0 € sarfd T1
3 qES ‘AT p 3T ¢ feg Iher I fa @n wwr ST A% p HY I, 3T ¢ W9 HY J=ar |
qES ‘a9 p 3 ¢’ I Hifuz feq g I WISeyss S feg Ifa Aag p yo I 3T feg ¢ & o9
feg g3 ot afder| Qegae € 39 3 €3 €3 gus &9 dd9 Iu3™ 7o fan on &9 adt Ifemr I
3T AT ¢ < HEy <9 g% &4t Jfd Aa |
o mEet f&9 p € wfez a4t 9 e ¢ © wfes I 3 e mAg &t Uer I
FES “Add p, 3T ¢” € g9 {9 fea 9 3u <t &< a4 fa fen qus <9 feg #wgafaoas st T fa
pwfés'_a"e'rﬁl
FEE “Ad9d p 3T ¢ & AHST € e I I& | At fegast Idtfant § I feu FEast € Hifod
3 WUHe 3791 | “Aag et Ffspnm 9 et gIea 7 37 @7 3 et et ge7 T1”
He &€ fa p m3 ¢ 95 fou ggst & yare aoe I5 |
p : I8 HipyT9 & FIeH I/
q: @T Hfmr 3 &t St IeH T
few ya9 85 ‘Ad9 p 3t ¢ I fou FEst € s 95 ¢
1. pM3TT=T ¢’ & p= ¢ 3 Y@ dI3T 7e 1 S ‘=’ W399< € ST Y&dr Ji3T 7T I
ferer »9g feg I fa g8 ‘Tt B 9 & greq I’ fS9 fou qus »izgdfaaa T fa QT Afemr
3 &t <t gen I
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2. p, q © et S 593 7| fener wigw Jfewr fa feg uzT I fa w9 & w7 I, =t I
feg a3tAT due @ et fa Qg Afewr 3 € <t =7 JI

3. ‘p A< HAa9 ¢ ferer »ag Jfenr fa aet At 9 €t greq J, a=® dad €9 Afvenr 3 & <t

Jed JI
4. ‘q¥gt mI3 T p € BE/ fever migg e fa 7€ et Afenr 9 & grew I, 3T Q9 Aftenr
#gdt 39 '3 3 €t S IEA JI
5. ‘_qM33ge _p’ | ferer »igg Jfenr fa Adg aet Bt 3 €F areq &t 3,37 €T Afeenr 9 €t
=t IreH aat T
14.5.1 yf3uaTaHa Mz [€@8H (Contrapositive and converse) JUf3uaTava w3 fedy g% J9 aus

75 fAgst & o vim “Aae-37” T €3 qus gdt gerfeon™ A7 Aaer J1 Gegds € 39 '3 I &3
TF WA ‘A99-37 T% JES I feg9 a9,
Hod If3x T zTede &9 e Jer J I Afed T 3ar=de ges Afer J|

fen ags v yfsus=na I8s
“Had Hiea Sg7<de €9 €8 3d1 ger I I Ffga TFade <9 g€zt 391
&2 39 fa feg €& Jgs IS »ag fera3 Jae I5 | fon 3is & AHsT € &eF W@ g% Jg Gergdet
3 fegg gae Tt
Gegae 9 : J5 fay guat € yf3us=va a5 &y -
(i) 79 e Aferm 9 F I I 3T QT 3 & S A J|
(i) Aod AT I793 9 AW T 3T IAT 93 € fEa srarfda I |
(i) Hog fea fagn mEg I 3T ATy <t I

iw - €3 €3 35 qust € yfsus=sHa aus fen yaa 75,
(i) #Had feq Aferm 3 &% 9717 a4t T 37 8T 9 &% =t g7 &t J|
(i) Hod IAT I3 € FAIfdT &t I 3 IAT 9793 T &at A1 T
(i) Hog fea fagn meeg &4t I 37 €T miarg &t &t 31
Sug &3 Gevae wanEe 75 fa Jus ‘Ad9 p 3T ¢’ T Yf3us=3Ha qgs ‘Ad9 ¢ &It 3T p &I
e ‘AT ~q, 3T p’ T|
fere e wiAt fe®H JoBe =8 feq J9 ue '3 fegrd aafar|
f&3 J¢ 985 ‘Ad9d p 3T ¢’ = fTBH IEE ‘Aa9 ¢ 37 p’ T Ge€gde € BEt qEs
p : ‘Aad Ba " 10 378 77 7 37 675 37% @ 77 I/ €7 [S8H 355
q : ‘Adg ffq Afmm5 38 TH T 3T 6T 10 3F S I7H I/
Gegae 10 : I35 foy Juat @ feau fau :
() w9 feq At n ARz T 37 2 <t fARa I
(i) Ha9 IAT AT YHST § UA3d ST I8 a4, 3T 306 A3 &9 A-39s fHdar|

(i) FIT T YI& Aftewr=t o M3 b few 37 35 fd a > b 3T a - b oA €T U Yas Afem 31
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Jw : fegst gEst € fedy ot fou 75 -
(i) Hod AT 2 fARg 3 3T 1 < fARas T
(i) #a9 IT& A3 fET A-IR”T fifenr I 37 It UAST € A9 Yis I8 o3 95|
(i) Ho@ € Yas A= o M3 b fem yaa & T a > b 37 (a — b) THHT Ya& Afepnr T
Mg g% 39 Gergdet 3 fegd Fq |
Gemee 11 : Jo fau HAfes Fust &9 90 et ufus™ Has wed Jaat § ufgee w3 &9 A9 fa
at g85 A9 T AT &1
(i) 799 f3g@ ABC AvETg J 37 8T mieag < J1
(i) ¥H9 a M3 b YI& Afewr=t 98 3T ab & uforer wifenr 31
9% (i) W 986 J6 &y 95 ¢
p : fZg7 ABC AHET T/
q : 1397 AHET 1
fa@fa f€a marg f3gm mieag <t der 9 fem zet fosT Sfen gas W J1
(i) Wed 986 J& f&y I :
p : a3 b y3& A=t g& |
q.‘abﬁauﬁﬂﬂﬁf&"ﬁrﬁl
fa@fa € ygs Afinr=t € geses €a ygs At der I w3 fem st feg e ufons Aftenr <t det
31 few wet fimfas s He J1
T WA ‘AT M3 A=F Had Y ‘o’ I yare 3T AT 7 M3 €3 3T qus p M ¢ © STt
fere Jo f&d mS® U 95 |

(i) ‘pAdd M3 IS Add ¢’

(i) ‘g Hod M3 ASH A p’

(i) ‘p A WS TE HIS T ¢ € B w3 fewer €

(iv) pe=g
feg Js feu Qe 3 fegmg g9 Tf|
Geee 12 : It € JEs WM €3 I5 | 797 q85 WaH T A ‘Add M3 d=% Add’ & Yudr Irat
rcusd
() p: A9 et »rfexd ffq =9ar J, 3T OF St 979 gar=T 99799 BaTet It TS|
g: Aad fan »irfexg &t 99T gar<T g9vad et It I, 3T wrfeg & =9ar J|
(i) p: Aod fad Fftprr @ »igt @ 73e® 3 3 I77 J 37 QU dfepm S 3 I IH T

g: 79 & Afewm 3 3 977 T 37 OF Aftpwm €@ wiat eT AZT® S 3 I IH I
I% : (i) aEt wfes o 2991 I Add M3 =8 Had OF Tt 97 gATeT ©f BoTET g9H9 J |

(i) o B 3 &% I™7 T 799 M d<B Had OF Aftrr & »igt @ 73e% 3 5% IH J |



Jfe3a fesgs 277

nifs™ 14.4

1. Jo fay quat § =9 »i ‘Ad9-37 € Yy§dr Jav I¢ UA fds gut fIe fem 397 fod fa Bost &
"dg AHTSG I8 |
A9 e yrfagza HismT aiar I 3° @FeT @gar @1 &ia AT |
2. J5 fay qust € yf3usana w3 fedy aus 3y -

() 9 x f&F g Aty T 3T x 27T T
(i) o9 € JYT=T ANT3T I& 3T QT »irun ST e mis® 9 &df deeti™ I& |
(i) fomr @Az € 3w I v 9= I fa Grer Iuns Wi 9
(v) 3t frorfist femr & AHg &9t Aae Aa9 3978 feu fomrs adt T fa faseava fesas
fom yarg sisT A7 J1
(v) x & faaag Afewr 3 3 972 T a7 x Aferm 4 7% 77 T
3. Jo fou qust f&9° 99a & ‘Fa9-3™ gy v oy -
() IJT§ daat fwse e 3= I fa gost HarsT Jait I
(i) dF T Y g2ar Add €7 ffF Hals I In T 37=ds feg I |
(i) fEF T39gH AHT3T T399I A9 Gne fedde fEa-gn § AHEITAS J9e I |
(iv) 73 9 A+ 39T U3 995, BEt feu Aget J fa 3t uAsa € A9 yAst § 3% a9 8T J1

4. I&t (a) M3 (b) f<T €3 Tust feg gda ¥ (i) <9 €3 aus = yfsus=Ha W3 feaq Jus

Us'< |

(a) +ag 3 fest feg afde T 3T 305 35 AgeMT € Uz I5 |

() +dd ITT A% B¢ © dUI &1 I, 3T AT fEat feg &t afde g1

(i) #od ITF aH AIEMT & U I, 3T AT st &g afde T

(b) 799 fEq 9399 AHT3T 9399 J 3T BT fegae ffa ga & MEefAz dae T5 |

() a9 fan 9g9gn © feade fEq g7 § MEgT Az a4t J9e Is, 3T 9399 a mii3a

I39gH &4t I

(i) wog fon gz9gH € fegees € g & MEgTTAz Jov I& 37 G MHT3T 9399w J1
14.6 Ju&t € 2U3T § YIfes a9a7 (Validating Statements)
fen grar feT wirt fem iy 3 feumg aafar fa f€a gas faast Afast fe9 Ao der 71 fen yas v €739
7aT e g 36 fay yrst v €739 AraeT Hget I

f€3 gus v ot »gg 7 feg dfac v dt »og J fa o€ JEEs g I M3 a€ 35 J7

83 fou yast @ €739 fen oiw 3 fageg g9 05 fa €3 qus &9 “m3” Mz “At” <9 Auaa
HeE A “Hdd M3 d<® 7dd M3 “Ade-3t fI9 fan mas v A “gda st w3 “feq fed fag e g®
37 &5 fam uforreeea =/a #in & Y&ar a3 J1

g fegs™ qEaT € SUIT UIT I96 BT Y II&IA I fegd daar | g WAt feg Aee sEt fa
aet gus HY I AT 3491 g% i fsedt & gt 58T o |




278 difed
fETH 1 : 799 p M3 ¢ I3t q8S I&, 3T T q9& BT fa q8E “p MI ¢ 79 T, »it I foy g9t ar
WEHIE FIe IT |
995 1 : @ang fa q8s p A9 J1
995 2 : ©aAg fa qus ¢ H9 T
feons 2 Aama ‘A7 3 &3 Jus
A9 p M3 ¢ 3T TGS T 3T qES “p A ¢” & HY WU I35 et mit Io foubut Afgagtnt <9 famr
feg & He yfes Jae 7|
Afest 1 : feg vise 38 fa p §5 9, ¢ & #gdt 39 3 A Yifez a9 |
AfEst 2 : feg Haw 98 fa ¢ $5 T, p & Agdt 39 3 WY Yyife3 a9 |
fawn 3 . T/ wim “Age-3t” 3 €3 s
FES “Add p, 3t ¢” & HY iU I35 St mit I& ot Afeghit feg fan fea & /e yifes Jae of |
Afast 1 : feg ¥ise 98 fa p 7Y 7, ¢ & 7gdt 39 3 Ae yfes a9 (y3y feut)|
Afest 2 : feg Haw 38 fa ¢ ¥5 T, p § 75t 39 3 ¥6 Yfes J9 (YfsusTaHa feuh) |
fEon 4 : T/ wiT “Add M3 I=® Had’ 3 o3 aus
JES “p HAT M3 A=H HAd ¢~ & HY T Id& &t mirt feg yifes aoe of fa
(i) AdTp HG T 37 q HT T1 (i) Hord g Hg T 3T p HT T
G wirt g3 Gergaet 3 fegrg Fdte :
Geee 13 : 719 fq It f€3 qus WY 95 A a7 |

Had x, y € Z fon ya9 95 fa x m3 y T 95 3™ xy <t 2fa I
i ¥ p:x,ye ZTew ya9 75 fa x M3 y i 75|
q : xy 2o J1

f€3 gus & fuzT § Afge e vt fau 3 & Afe3t | e yar gee of, 7= feg Hee 98 fa p
"9 I mt ¢ & wgdt 39 '3 HY Yifea gav It |
p HE J 9 x M3 y 2T Y3s Wi I& | fem et

x:2m+1faﬁ1=m;>ﬁ6rmm‘h

y=2n+1ﬁﬁ";ﬁ?§’ﬁﬁ'n8ﬁ'l
fer st xy= CQm+1) 2n+1)

=2C2mn+m+n)+1
few 3 mime I fa xy <t o/ T| fen Bt fd3T aEs A9 J|
He &G fa »rt fowni 3 € Afast 2 € yGar gt Aee gt 3T wit Jo &t fedt e yGar gatar |
At Mae Tt fa ¢ H9 &0t 1 ferer 3= § fa 7 a8s ¢ © fsuus 3 fegg s gdter 91
fem 39t Jo ffint ggs yruz der 9,
~q > dIE5EH xy ARz 31
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feg d=w €€ Tt Hg= T A< x A7 y fAnz I fam 3 wrfes der T fa p H9 &at T| few 3g7 mrt
ganfenT fq
~ = ~p
e Euet |63 fEt @eraee feu mine aest I fa a8 p = ¢ & fifo 95 &8t 86 —g = —p fifg
gdoT Tt I # fa €3 qus v yfsus=va qus J1
Geee 14 : 5 fou g5 T Yf3usTaHd Jus €t 779 J9d feg uzT sarg fa &3 ags /e T A7 &1,
‘Fadx,y € ZTerygg a5 faxy era@ g& 3t e x MI y S e IV
i« g wiAt JEst & IoT €3 5T I gETER
p:xy ST Tl

q:x M3y e gt Ta I&|

AT YfSTSTSHE TS ~g = —p & 719 o U3T J97dl fd p = ¢ H9 T A &1
E,~q:&ﬁgaﬁx”@y@%mﬁl
femer gr= Jfour fa x AT y) fAra T
3T, x = 2n fig n foq yas vig I
fen &€t xy = 2ny T feg oA @er I fa xy fARE T1 = —p AY T
fem yara wit ¢ = ~p & g a9 o3 9, fon ®et fd3T gus He J1
ge wiHt fegrg gae T fa Ao [ 9Ha3 qas I Ore <80 gus & fHs< of 3t ot Jer J1
ot fostt aEst 3 fewrg &9 | )
p : BT 187 wagr 4781 71
q : & 1877 war Ifomm 31
A U3T I fa Aag ufosT aas wfeg g2ar 3t gar <t wfes 29| fen v & Js fow yag &
fewaz a9 Aae It
Aad e fars 7 wWar g&t T I+ 8T g IfamT T/
Had B G187 »gr gignT 3, I 8T »ar y&t 71
At fegst €57 qEsT § HEET It w3 Jo &y s YUz dae It |
e far8 ™7 WO 4781 7 AdT M3 d<B Aad €T HaT FlPHT J |
fere gmie wint fea 9 feut 3 fegmg aafan|
14.6.1 fegw gt (By Contradiction) few feut 9 feg fiu o9& &t fa It qg@a p 79 T 1wt feg v
& I fa p H9 &t T1 9= p A J| fen 3g7 »int fea feg fag =39 3 udue of A w3t aasT =r
435 qoer I Ufge™ € 39 '3 p § HY I Idter 71 I5T €3 Ao Geude & 24 ¢
Gegaw 15 : fedu ot I &y Jus & Ao A fe3 &9 -
p: 7 fea nufare s 3




280  dfed
7% : few feut feg mirt feg Hae o fa fe3r aus g5 J1
NG feaufamﬁfwafsnw@fefrwwmwam@baﬁe%fafzg 3 am3
2
b?ﬁwmmfﬁl%ﬁﬁm?mmé:7=Z—2:>a2=7b2 = 7HferTa &
fegrfazs aa<t I fon et fea fiygs Afanm ¢ S Fe T fd a=7¢ T
fem yama a? = 49¢* M3 a* = 7b*
= Th* = 49¢* = b? = 72 = 7 Rfnm b & fegfag gaet T1ydg A Uz 3 fa 7 Afwrr o & fegwz

g9eT J | fHTST ATt HTS3T ‘a WT b €7 JT AIST JIeaUs &4t J° &I & 436 dder J | fer 3 mume
ger J fa feg wasT fa /7 ufonw 3’ g T 1 few ®et &3 gus fq ¢ /7 fa »ufors dfvrr 37 /e 1

fere g wit e J9 fedt 3 feemg aotar fAme oot Wit fig g9 Aae ot fa feg fesr dfenr
Fus 35 J| fen fedt f&e fea Afast e Geee fée of fan e &3 gus 2u =dt der J1 few 39°
T Gugae § Ufs@ergse’ afde g& | feg iy Tt fewar goer T fa feg Gergoe €3 qus = ¥ss
gaer J|
Eergee 16 : feq yfs@eees gt fifu a9 fa J& fefumr gus g5 T -
‘FIT n T Y& Afedt § 3T 5 o migmar wifer g7
i% - fe3T aus ‘A9 p 3T ¢’ € gU T I wt fend g g Jatar fame &et A feg sen@er 9 fa
‘AT p I ~q I fene Bt W fan €7 feg fAg oia yas Afemr § drer I fAgsT »ie= &7 3=
HAftrr 9 few yarg & € i yas Afver 3| fer &8t dfanr 9 € yf3@ergas 9 w3 mirt a3t dee
gt fg &3 9% 35 J1

fer yarg it gy feubyt 3 feg 3T fAgst € ydar gt #irt feg usT aoe of fa fea fesr
qgS HY J AT &t
| fouat | arfes fee yfsberaast e ytiar fan 9us e ¥3s a9s &et aigr AT I 7 fa fan
FES € Mags Geudet U 995 3 Jus € Su3T yfes &dt get I

| wifem 14.5 |

1. fiu 39 fa qus
p: ‘A9 x ffq 3fea Aferm T fa x® + 4x = 0, 3T x=0, 79 T’|
(i) Y3y feat gt (i) fedu gt (iii) yf3us=H1a ags gt
2. yf3@erade gt i a9 fa aus “fan <t feg fadty =msfed Ffvmret o M3 b © B8t AT @
=PI eI I T a=b" HT 5 T
3. yfsusana fedt avdt fig a9 fa I fafir ggs /e 3 :
p: HT x YI& Aftpn I w3 2 fAnz T 37 x =t fAns T
4. yf3@erges gt fiu 99 fa I& fou qus WY &4t 95 :
() p: #a9 fan fgga € A9 d< Ais T8 3T f3gA wfua ast faga J1
(i) g MEEE 2 — 1 = 0 T JE ¥& 0 M3 2 ¥ fegas Afaz &t J1
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5. Jo fou gust &9 fausT /9 w3 fausT g5 I? 99 &t U a6 oF |

@)
(i)
(i)
@iv)
(V)

Eegae 17 : 719 fa I5 oy fimfog aus g foar ‘77 fagasr § 7 wiis J1 wue €°39 § 3o

p: o 999 =7 I3 wigufenrm Gret fer det I

q: 999 €t fter § d'ed ANETH3 daer J|

r: fea Jag fan fefeun &t fea v Afast 1

s: Hed x M3 y fed faght yas Aftmret g5 fa x> y 3T —x < — y T
t: 11 & ufgrer Fifemr I

g2a® Gergaet

281

Harz U 99 | HHGS 988 € Wed 986 U3T Jdd 719 B8 @93 od 3 A9 d4 o HAIT q8& Ha J AT &4t |
¢ At fgA A€ § Add IIuT I< AT IAT et feg I |

Ere gmie fmfes aus © wea aus fed w3 Gust e yGar feg Atge et a4 fa fimfes aus He 75

A &1

% : fe3 gus &9 fegr ‘A" afv® 3, faffa feg A= I fa vla U faor 3= w3 gt st feg 3= 1 €3
IS € Wed 986 JoF fed 95 ¢

p . A HiT Uer 7 3Rt 7 A7e 71
q : AC AT 3¢l [F9 de T At 7 A 7/

feg €8 wed 9ua HY 95 M3 fen st finfda aas =t /e J1
Evge 18 : I By gEst € fayus oy -

@)
(1)
(ii)
(iv)

p: I3 THSfT At x BE 22 > x JET T

q: fea feg faat ufone Afer x ST T IT A2 =2 T

r: 39 Ut & Uy 3 75 |

s: B3t A9 3 99 fefemradt afes e mfors g9er I
3% (i) p e fatues “feg g5 T fa p H9 §7 9=, 972 Ha3 2 > x I9 TH3fed Afanr € et Br

&dt ger 91 fen iy & fem yarg femas a9 Ao It |
—p: e feg fadt emafea Afem x ST IT T 3T H < x T
(i) Y& BC fa ¢ € feg At uforw Afer x St Je T fa 2 =2 31
fem Bt _g: feg fadt ufons Afawr x St I ad T fa 2 =2 T
fang fem yarg fafumr A Faer 3¢
~q: I9F Ufoner Fifer & et 2 22 T
(i) &3 gus v fauus Jo fafurr o
~r: fea feg fag Ut €t I& 9 fare dy 53t g€ a5
(v) &3 qus = fauus few yaa I :
~s: fea feg fag fefemmaet & I T fAaos gemrst Aze 3 aifes & mfons &t g9 I
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Eegaes 19 : TF ¥ “HAgdt MI TE” T YW 99 I& By qEs & g9 @y | fenet <usT € 719
& J9 1 “Yas Aftpr™ n 7T T HIT M IS AT 2 T T
3% : Ygs Afeerm n € Tiq I et 7gdt M3 TRt 13 I fa n? Agat 39 '3 efa 3= 1 s B8 fa p m3 ¢
J5 fau ggst § ©ne 95 ¢

p : FYas Afeerm n T T

g:nTAJI

3t p AT M3 ASH Had ¢~ &3 Jus & ner I w2 fanet SusT Ao et Aré feg AfeeT u=ar fa
at FEE “Ad p 3T g7 WM “HAd ¢ 3T p” HI T |
AfE=zt 1 : “Add p, 3t ¢”

A9 p 3T ¢ TGS “AAT AYTS Afed™ 5 e I 3T 2 i §7 § IReT I | it U3 ZargeT I ot gus
"9 9?2 Y8 8§ fa n efa 9, 37 n = 2k + 1 T k €T Fygs Afvnr I 1 fem yare

= (2k + 1)
=4k + 4k + 1

n?, fAng Afasr 3 1 fammrer 31
few &8t 2 T J|
AfEst 2 : Aad ¢, 3Tp
TS ‘A9 n T Aygs A I w3 n2 et g § 3T n ST IV
Had ¢, 3T p Iat ST fapdT |

wHY Ut J9aT I fa af feo qus Fe T fend U3 d9s et it yfsusava fedt @ yeiar gaiar|
(T ~p = ~q) €3 €3 q85 T Yf3us=zHa Jus I fafomr g,

‘Fad n fea Az yas Afvmr I 37 2 & f€a fans yas Afuwr g7
n e fAng yas Aftorr 3 fem Bt n = 2k, T k foq yas Afterr I 1 fem &€t 2 = 42 = 20210 B3R ©
39 '3 n? famz T
Gemee 20 : I &Y g et 7gat M3 T 73T & UST T |
t: 799 AT 80 km Yf3 Wer & Fu I3t 5% 315t 986T T 3T IuE doHST BT |
7% s B8 fa p w3 ¢ I fou ggst & yare J9e I5 |
p : 7gg AT 80 km Yt Wer I Fu 913t 7% i3t 9T T
g : T TOHST BJar |
HI3 Add p 37 ¢ @A Qe J fd p, ¢ € Bt < HIS T |
T FIHTT I Bet 80 km Yf3 wWer I Tu 913t 5% 15t gHET TSt qES I
feg “80 km yf3 wer €t <u ISt 575 ISt IFET IE HII T
fem yamg Aa9 p 37 ¢ TIEET I T ¢, p © BT Hgdt HII T
g 7 AT 80 km Yf3 wer € U I3t 5% ISt IBET T 3T Agdt gU T ITE HoHsT B | few
“ToHTET IIaT” Tt WIS T |
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MG 14’3 g2ad M
5 fay qust @ fauus fay -
() p: I9A TS THIfeT Afen™ x, BT Afeprm x — 1 S U Afepnm T
(i) g: ATIPAT fESPHT yITEHT TS |
(i) r: I9F SHIfST AT x, FET AT 3Ty > 1 AT x < 1.
(iv) s fex feg faat Aty @ e T fd 0<x< 1.
J5 fod aHa3 Just f&9° 99q e fedy w3 yf3us=va Jus fay -
() p: € u& yaa Afedr migma At § AT 1| M3 yas Afenr € fesrer Grer aet 99 svd
Bt T
(i) g- ¥ MiEd 3¢ I ATET I AT I JU 8T fes der J|
(i) r: HoG IIT JOHt T 3T ITS fd Baret T
I fay gast &9 99 § “Add p, 3T ¢~ € U <9 fay |
(i) p: Ad=d F BAT 'S AIS BTF UHSIS €7 J=T HddT J|
(i) g¢-Ae IS HiT Uer J eofea ff9 garee Uer J<t J|
(i) r: AT SIATEIC fST TUBT & AAE T I<H Had IAT fEaufag &H @ ga8Ts 13T I
J5 fay gust feg 99 § “p Add M3 =8 7dd ¢~ € U g Suar fay -

(i) p: AT IAT TICIAS QYT T 3T JTTST HE WIS g7 I M3 Hdd ITST HE Ha3 J 3T AT
TITIHS [HT J |

(i) g 3TF IOt A-INT YUS J96 BT feg agat M3 It I fF 3At wa e N BIrsg dae J |

(i) r: 799 O II9gH ANTS aeT I 3T G0 foq »ifeg Jer 7 w3 A9 foq 93z9gq mifes T 3t
€7 & at der J1

Jot © s €3 75 :

p : 25 AfpHT 5 & ffa gred T/
q : 25 HftrHT 8 & fea ared J 1

Quda3 gEsT T Aund ‘w3’ w3 ‘A Idt afas Jus fed | €= Afeght ffe yus fimfas aast &t
2U3T ATY |

6.

7.

Jo feu Jaat @ 2u3zT &t 79 Gust @ Arove eyt fegt oot a9 |

() p: & ufonw wiftpr W3 e mufone wifinr A AZes mufonw der T (fedy feat art)

(i) g A9 n € =m3fex Aty T fan > 3, It 2> 9 (feBW feut ewman) |

I fou qus § U fda-f9a Iatfant &% fer yars fenmaz ag fa Guat € ngg s J=:
q: ‘g fea f3ga mirs dt 7, 37 Qv rifua gt fagm I7

few mifmre f& »it I fou féent & fonfon sist T

¢ afez <9 Wa3T YUz gus &g feg fraor =/a § fagsT A 37 AY 3< A 35 3=

¢ 35 fau vet €t fenrfunr it 3

- fan s = fsvus : Ad9 p €9 85 T 3 ‘~p 5 I’ 8 p € favus T fend p I
ygreTfemT Jier J1
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— Tafes g8 W3 Haz wed J8s :
€ A <U HI®% JE&T € HGAs 3 8¢ JU6 § Hufes aus afde 95 | Ho® aast § fiafes aas
T Wed Ju& dfde I7 |
— HGAT ‘U3’ w3 ‘A7 & M3 T »in Ea fAag € 3T I w3 ‘g9 Bt & ghiar |
— W3IIE (HI37) ‘A9, ‘T A9’ M3 ‘Had M3 d<H Aad
qES ‘AT p 3T g & Io fou Idtfemt 3 fafipnr A7 Aaer 1
_ p MIEE g (EFBap = ¢ T )
_ pTE HIZ T ¢ € BET|
_ g TS IS T p & BET|
~ p I<E HAd g
— —qM3IF=T p
— FES p = ¢ T YSTSIHT T8E ~ ¢ = —p
—mpﬁqET@B?mqipﬁ'l
_ S p = g M3 fene §%< § A9 d JUs p Add M3 A=H Ad9 ¢ Jfde T
¢ fon gus € Fu3T U3T g5 BEt I& fEidt feuut & yEer gee It |
() Y3y fedt
(i) yfsuszan feut
(i) fedu fegt
(iv) yfsB@erges € ywer < feut

fefsafia 3
399 HTA3T 3 UfI&T HU-YET Aristotle (384 €. Y -322 €. y.) IraT f&fepnr fapu At | feg Fu-
gy fsaniaman fesas € ot fawt e fEa Harfa A, famer g< fomrs &t g9a aur € wifois
&et g niurg féer At | fere g™ie AZO=T Aet 9 AoHs Jfe3ar G W. Leibnitz (1646 — 1716) &
fsansava fesas = yfgmr & wi3fod ge7@< Bet 39a HA3T ff9 yIia € yuar € asusT
3t " | 1=t Aet fS9 wiardw arfe3ar George Boole (1815-1864) M3 Augustus De Morgan
(1806-1871) & Gua aBUS=T § AFT dAI3T M3 YIS 3HT IITHHIT feH € AEUST 13T
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niaz: fefomma
(Statistics)

s “Statistics may be rightly called the science of averages and their
estimates.” — A.LBOWLEY & A.L. BODDINGTON

15.1 gfvar

wHT Arew Jf fa »iagr feforrs @ (is<) fan yw G &t fedo d13
wigfant 3 ger 31wt viafamt e femdns M3 fenrfinr gaa Gust €
3t 3 uge Aae 7| vt fugshdt st f&e wiafant & are ot
W3 AaSt It femas daa bt feubut e nifows stz T1 few 3gt um
FI&T ridfani™ € HII=YTs IIet w3 fermaret & samger J1 wAf fe3 o
nigfant e feq yfsfsfoa e usT g9 St fedb g9 <t wifoirs 3T 31
fen W& & dedt yfeast € Wy IfJe g5 | we ad fa Hours, Higar w3
9USd dedt Yfeast € f3s v g5 | dedt yfesst € vy Aé ferm ais e
fegmg few @< 5 fa »ia= fan mas 3 Jefes g5 udg »iafant &F o it

Karl Pearson

fenfin et irg feg &t uzr Jer gdter I fa »igfant & fas fise 9 (1857-1936)
(feygre T 71 €v a=dt ufegst & Wy & 979t U fam 397 feder a& |
€ 989 It fue® oF Het {9 gt gt €37 '3 fegg 9 ¢

H39H A 30,91, 0,64,42,80,30,5,117, 71
439 B : 53, 46, 48, 50, 53,53, 58, 60, 57, 52

AT 39 I vidf3uT @r Hours W3 Hfuar 36 oy 95 ¢
98599 A 985949 B
HOH™s 53 53
Hfgar 53 53

we qd fa wrt Worrs (3 3ot fagfuz) miafant € 73 & Gust &t Aftprr 3 9791 J9d U3 d9e T
1 n
gr= X¥=—3>x
ni-i
w3, Higar € Wy &t rigfant § ufost Sue AT Wee g <9 fay & Jo fay fao § sarfen
7er J
n+1
2

ﬁwﬂmémmﬁwﬁﬁw( jﬁﬁy@ﬁﬁﬁlﬁmﬁyﬁéﬁm’rﬁrﬂgﬁ?

Hfgar (gjérm—;f GHJe’rﬁW?ﬁWj@ra
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»HT YUZ g9e I fa S 9399 A MI B ©0dT §STEMT €37 T HuTs wiF HitaT g9vee I I
53 Ulﬂﬂﬁ%?h@%m?wmmmma?mwgmh
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T HIF x, Xy, Xy o, x . [O3 TR TE | HOHTS AT TS € 5793 WU feoss € ufeass f&g J5 fBu
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Guade 1 : 75 &Y »igfauT s Ho's € 9793 HU fegs®s u3T a9 ¢
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4% MHT UITt WA MdT FUE 9T Io B YUz e It -
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(a) Jydt gdgI3T EF (Discrete frequency distribution)
(b) BIM37d §9EF3T FF (Continuous frequency distribution)
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(ii) Hfga & 993 WU fe9®a (Mean deviation about median) : ¥fUaT € 9793 WU fe9®& U3T J9& Bt
AT f€3 I1E =udt gd9a3T &7 € Hfuar 3T gov I7| fene &et Yuet § Jue gy <9 sarge ot
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(b) BAr3g FIEI3T @F (Continuous frequency distribution) : feq Bar3Tg gd9I3T =F @U &3t
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Zt wit 997 =9a1 € Hu-fig feue ot w3 dfs3 gdea3T &5 F 397 Hu feess us™ J9e af |

W I fey Gergde Sye ot -



202  gifex

Curgae 6 : I &Y »idfant st Huu's € 9793 HU fegss u3T 99 -
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o fPust |uar fegss feut e fersns x U™ a9s et disT AT I g4t yfafenr €3 ot J1

(ii) Hfoar & g9z Ho fe9sa (Mean deviation about median) : &3 I8 »iafgwt set Hfgar 3 Hu
feg®a u3T 395 <t four €% 31 T fae’ fa »it o € 9793 Wu feuss u3T a9 wet a3t At | fen
feg ym »izg a=w feuss 8 € M Hunrs &t Aqr Higar &< &g d<t 7
WG I3 IIEIIT IF e HfuaT U3 J9s €t fg § wre Faie | viafant & ufost Sue gy
ST Barele 37 BarsTg 93T 5 € HiTaT U3T J9s BT Ufgst BF =99 § UaT gge It fan 9
vifaar Afgz g€t 9 few =gar & Wfuar =gar fde 96 W3 J5 fau A39 & BarEe ot
N

Hfgem =7+ 2f X h

o- = o e o N . . . o o o . -
WWEHQUEHUWWWEEWWQHF@@W,WFH
N Hfgar =gar € Jaat °ivT [, Haar =99t &t 799793 £, Hiuar =991 3 sia ufgst @& T9qr <F A<t
93T ¢ M3 Hfaar =991 @ fenza 4 I 1 Hfaar usT J9s € ¥™HE JIq =9aT € WU fdewt x =
Hfgerr 3 fegsat & faguy WS 972 |x, — M| Y3 &de J7 |

1 n
3 MD.M) = gfi‘xi—M‘
fem yfgmr & I feu G@ergoe 3 AiFe &isT AT I
Gurgae 7 : 35 fau »igfamt et Higar © g93 WU fegss usT ad|

<9dr 0-10 |10-20 | 20-30|30-40140-50| 50-60

o

gdg7d3T 6 7 15 16 4 2

J% . fd3 98 wiafau™ 3 J&&t AgST 15.6 =8« I :

Aget 15.6
<ddl g4gTa3T Ho<t Ha fag ‘xi —Med.‘ f,‘ i—Med.‘
grggTd3T
f, (c.f) x,
0-10 6 6 5 23 138
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50 508
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11. I35 f&y »igfamt et Hfgar € 993 WU fegss u3T d9 ¢

'y 0-10 1020 20-30 3040  40-50  50-60
It &t 6 8 14 16 4 2
Afgmr

12. J& &3 100 femadtt € Gvg © <3 <t Higar GHa © 793 Hu fegss usT a9 :
150%E) 1620 21-25 2630 31-35 36-40 4145 4650 51-55
Afgmr 5 6 12 14 26 12 16 9

[Fag : 99 <9dT ©f Jo&1 AT 29" 0.5 wer§ a0 W3 Gt € uast iy &9 0.5 73 a &3 niafant
& BIr3d g9Ed3IT =5 <9 gEF ]
15.4.3 HT feo®a ebyt anbyt AT AT (Limitations of mean deviation) : 9393 faer feggs A
fizgmr =@ty It fE9 Wiuar dedt yfeast st mat Wy &4t gt T 1 few wet few enr i Wiuar €
93 WU feess 3 ydt 397 feme™ &t o3 A AgeT I
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T WaT &4t geT J1 9= fa Ag feuus € JEt 99 WU €t 7993 J| Had feuss feuus e feg faor
HY J|

15.5 YyAI& M3 H'sd f€98& (Variance and Standard Deviation)
we Jd fa Hours A7 Hfgar 3 WU fegss ©F aiesT ade A, fegsst e fosauy ue femr At feg
fsgiy v, Hu feg®s & m9g Yas g8 BTt d13 I As &4t 3T fegsst e Az fAsg I 7eT I
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i=1
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HOH'S ¥ © 9793 feg®s we J | fere €%c daq feo #2 €37 J 3T Huvs x € 993 feuss fu d1 3T,
. ~ . - - =\2 ~ =~ . v ~ ~ . ~
ot wirt feg af wae o fa Am ), (% —X) A9 Yyt & o' x € 993 fedus #f fegss € vy
i=1

o Ha3udsd ySia 37
g fene &t 6 YUt 5, 15, 25, 35, 45, 55 € fod Ay A 3¢ I7 | fegst Yust &7 Howrs 30 I 1 femr
o fE9 x 3 feesst € =991 73 I5 fafr 3
6

> (X =X)7 = (5-30) + (15 — 307+ (25 — 30)° + (35 — 302+ (45 — 307 + (55 — 30)
i=1
= 625 + 225 + 25 + 25 + 225 + 625 = 1750
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fear 39 AT B 8T f fAme 31 ue Ja fau 95 : 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28,
29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40, 41,42, 43, 44, 45.
fegst yet & HoHs y = 30 J1
forrs fe@ €< Aot A w2 B & HoWs 30 I
AHY B € Yuet € feg®st € =9ar € A3 J5 fay 95 -

31

Z (y; = ¥’ = (15 =30+ (16 = 30)*> + (17 = 30)*> + ... + (44 — 30)> + (45 -3 0)?
i=1

(=152 + (=14 + ..+ (=1)> + 0>+ 12 + 2> + 3%+ ..+ 14% + 152
2[15% + 142+ ...+ 17]

15x(15+1) (30 +1
= ax 22X 6)( ):5x16x31:2480
. . . - . o onm+D@n+D) . o e -
faGfa ufgstt n yfaesa Afimmer @ g v Ag = —————der J, 8T n = 15 91

6 d

Agg ), (5 — %)’ qt Wois @ T3 feius wF fdste v wy 32 3 A afgeT uSar fa 31 Qust
i=1
T AHU B € 6 Y¥ST T AHT A € IBaT feT Hors € g93 2 fedus I 7€ fa ayg A <9 6 quet
T Hus ¥ € 993 fis (feesst e uAa -25 3 25 9) AT B & 3@sT fIT (fegsst & uig —15
153 T JI
feg It fe3 fosar 3 mime 9
YT A € BE ot f939 15.5 YUz Jae J7|

pd N
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
HOH's
fege 15.5
FHJ B Bt #iAt f939 15.6 YUz dae It
P :....:....:....:....:....:....: -~
~ 7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
HOH's
fd3915.6
fen Bt »ft Ifg Aae It fa Hons 3 fegss’ € <9ar e 73 fevus & Adt v &t I 1 few wafas &
gmﬁﬁkﬁ%%ﬁvmﬁ%wﬁw%Z(xi—f)zﬁ'—éfa‘rlmjrAEéfmﬁ
YUz Jae I -

)

1 = - 1 -
HOHTE = x 1750 = 291.6 I 3 AHT B e ®et feg 37X 2480=8071

feg ener I fa myg A <9 fis 7 feg®s Ay B & 38T U I A fa €< Ayot € mat &3t M3
fmrfest fagues 3 We uie o5 |
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1 _
mww;z(xi—x)zéhﬁwéﬂﬁwéguﬁvﬁﬂa@wlfezrﬁfwwwﬁmm?

fegwst € T9a1 T U €7 YATS (variance) afgs™8eT I w3 fend o (fAemT & Zgar ufgmr AfeT 9)
3 TIAEE ITI
few 3§ n Yyt x, x,,..., x, T I TH

0" =13 (- % 5
n'io
15.5.1 Ha [€95a (Standard Deviation) YIS € giesT &9 »it Sue ot fa Su-3v YQuet x w3
x =t fearet ymgs &t fearet 3 fds 7, fa@fa ymes &9 (x—x ) © =9ar & femavs Jae o, fen Bet
UHds © TSN TIIHS & UHST &7 HOH's € 9793 feuyus & Adt vy € gy <9 fen@s a3 Afer
UW@H??H-M fegss afde ot | Wad feg®s g 3T 3 o gt TanrfenT Tt I wT Jo U

3g fegr Aer 3¢
021/%2(% -x)° (D)

Mg mEgaitfgas mafam & yags W3 Wad fegss U3 aos wet g% Gergde 3% 77|
Gemgae 8 : It fou wiafanmt et yAgs »3 Waa fegss usT a4 -
6,8,10,12, 14,16, 18, 20, 22,24
7% : &3 3¢ viafant § Io fau 3g7 Araet 15.7 << foy Aae of | Hons & ue feoss fedtadt 14 &
FBUI HOH's & & U3T i3 gfenrm 31 qust &t At = 10 J1

Aaet 15.7
X, d'zxi_14 Hous 3 fegss (x—x )
o2 (x~X)
—4 -9 81
-3 —7 49
10 -2 -5 25
12 -1 -3 9
14 0 -1 1
16 1 1 1
18 2 3 9
20 3 5 25
2 4 7 49
24 5 9 81
5 330

n

d.
z’ 5

femr wet VoS X = I&TUg oS + ’il xh = 14+EX2:15
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-~

1 10 B 1
m3 Uﬁ?&(az):;Z(xi—x)2:5x330:33
i=1

M3 Wad fe98s (o) =+/33=5.74
15.5.2 f¥a Syal §7997937 @F € '3 €955 (Standard deviation of a discrete frequency distribution)
He %G fest et Sudt gdgazT <3 fem 397 9

X: Xy Xy Xypeoo, X

fofe B B
ferr 23 et waa fegss (0) =

. )

frg N=Y 1,
i=1
g J5 sy Gergge B¢ T
Gegas 9 : I3 By »iafant et yrds w3 Haa fegss u3T a4 :
X, 4 8 11 (17 [20 |24 | 32

1

£33 s |9 |5 [4 [3 |1
d& : vigfant § Aaet € gu fE9 feue 3 it I fadt Aget 15.8 YUz a9e ot -

Aaet 15.8

X fi | fx | x-x (=0 | S =D
4 3 12 | -10 | 100 300
8 5 0 | 6| 36 180
11 9 99 -3 9 81
17 5 85 3 9 45
20 4 80 6 36 144
24 3 72 10 100 300
2 1 2 18 324 324

30 420 1374

7 7
N =30, D fx =420, Y f(x, - %)’ =1374
i=1

i=1
7

fem wet 2.0
X=E—=—x420=14
N 30
. 1 .,
few 39t Uds (02) =N Zf,-(xi— x)
i=1
_ L 1374 =458
T30 EE

KES Hsd fe988 (6)=+/458 =6.77
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15.5.3 ffq Bara'd §9993T &F € Had (€985 (Standard deviation of a continuous frequency
distribution) f€3 J€ Bar3T9 gdY93T <5 € AT I € HOH's & I GAG Suat gdggsT <5 <9
fsgfuzs g9 Fae ot | g Sudt i3 &3 BEt nusTel Jet feut ot Wad fegss Uz s AT J1
Hog e n T991 T8 wrdurg3r I3 fran f<9 I9a »igars Gne Hu fde x w3 aduraar £ gt ufegris
gz gfen 9, 3T Waa fegss I fau §39 a7t YUz &isr Ar<ar :

fAfg x IFETAEIMEN=) f.
i=l1
H&d fegss et 99 39 it Aree If fa

n

> f(x’+ X 2% x,)

! il
N i=1

Y (0°) = ;fxx,-— %)’ =

zn:f,.x,.% izzfi— ib_cfixl}
L =1 i=1 i=1

[
Z|—

=§ ff,.x,.% fzif,.— 2xix,. ,1
L i=l 1 1

%[iﬂxi+f2N—22.N7c} [fe@r %ixifi =x | ixiﬁ =NY}

i=1

n
2 2 —
X+ xT - 2x :
i=1 i=l

1
N

4
QN
|
Z |~
M=
=
i
Z| =
Il
z|-
1
Z
D=
=
=,
/L\
M=
=
Ral
—
S — |

fen ®et s fegss (a)=§\/NZ”‘,ﬁxf—(Zn‘,ﬁxij .. (3)

Gegge 10 : I5 Ty I3 B Huis, YAds W3 Had fe9%s u3™ J3 |
<ddr 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

o

grdgd3T 3 7 12 15 8 3 2



J% : fd3 38 wiafau™ 3 I& faut Aaet 15.9 g@< af |

Aaet 15.9
I9ar | g9gaaT | Mo fde | fx | -x )| fx-X)?
(f) (x)
30-40 3 35 105 | 729 2187
40-50 7 45 315 | 289 2023
50-60 12 55 660 49 588
60-70 15 65 975 9 135
70-80 8 75 600 | 169 1352
80-90 3 85 255 | 529 1587
90-100 2 95 190 | 1089 2178
50 3100 10050
fowr et ﬁmmf=%gﬁx,=%—62
aw(0?) = 2O
° N 5
1
- %xlOOSO =201
M3 Hed fe9%s (o) =201 =14.18
Geae 11 : JIo fau »afant et Had fegss uzT ad -
x, |3 |8 |13 [18 |23
£l 7 [1w0f15 [10] 6
J% . oY viafsmt 3 I fadt Arast 15.10 g8 Tt :
Araet 15.10
x| f | fx | x| fx?
31 71 21| 9 63
8| 10 80 | &4 | 640
13 15| 195 | 169| 2535
18| 10| 180 | 324| 3240
23| 6| 138 | 529 3174
48 | 614 9652

gz fefamrs

301



302 dfes
< H39 (3) It

o= —\/NZfl x; Zfzxz)

- 4Ls J48x9652 — (614)

_ L /463296 — 376996
48

1
= —X293.77 =
18 6.12
few =&, H&a fe98s (o) =6.12

15.5.4 YATS 73 HoA [Co85 Y3™ 95 € &< Jdia (Shortcut method to find variance and standard
devmtmn)as—;r—a?fea'mesguw)c At fda-fds =gart € Hu fdg x € U8 993 <5 I«
M?mwwwmmawawwwmmwfﬁmwaﬁfeﬂ

L[farfawgma@fewwna@m

o v 2 -~ - ﬂl — — N =~ o a o
W& 89 fa asfuz Hours <A wagzwwaﬂ?WUl(Mhmma)%

89 fa ue feuss At a7 9% y, J|

x —A

< y, ==
h

7 x. =A+hy,

DX

N
(HFx &2 fesFue I A yuz der d:

WA Aree of fa X =

> f(A+hy)
X = =l

N

n n 1 n n
= i(Zf/HZh fmj: —[A Zfﬂrhzfiyij
N\ i=1 N i=1 i=1
ifiyi : <
=ANipE Wﬁg‘fi_N
N N '
ferset x=A+hy

y 1 —2
ge g8 x € YAdS, Ox —EZJ‘,-(X,-—X)
i=1

19 _
=§§f,-(A+hy,-—A—hy)2 (1) W3 (3) It

1 & _
=§Zf,- n (- y)
i=1

. (D

- (2

. (3)
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n

h? _
_ szi =3 = I x 9% y T YFIS
i=l1

< o'x2: h20'y2
Cu o, = ho, o (4)
O EIOERIESTUNE
h n n 2
o=y NZﬁyiz—{Zf,-y,} . (5)
i=l1 i=l1

g Gegae 11 € rigfant &9 A3 (5) € femaws ot sy (1) feut 3 Howrs, yrgs M3
Had feg®s U3 a4 |
Gegge 12 : I5 fou 27 BT Hos, YAds W3 Had feo®s U3T d4 -
<ddr 30-40| 40-50(50-60 |60-7070-80 | 80-90 |90-100

o

gdgd3T 3 7 12 15 8 3 2

1% Vs B8 asfug Horrs A= 65T 188 h = 10
fe3 38 »iafant 3 I fout Aaet 15.11 YUz gt 71

AgeT 15.11
@ w_ ae x; —65
I9a1 | gd993T | Hu fdg | y= T y 2 £y | fy?
fi x;
30-40 3 35 —3 9 — ) 27
40-50 7 45 -2 4 - 14 28
50-60 12 55 —1 1 =12 12
60-70 15 65 0 0 0 0
70-80 8 75 1 1 8 8
80-90 3 85 % 4 6 12
90-100 % 95 3 9 6 18
N =50 -15 105
ferr wet §=A+Zﬁyixh=65—£x10=62
50 50
h? 2 2
YA o? =2 | NE S -(Zfvi )
2
10
_! )2 [50x105 - (-15)* |
(50)
_ L 15250~ 2251=201
25

M3 Had fe98a (0)=4201 = 14.18
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| mfewm 152 |
yHs | 35 3T € ridfant et Hois w3 YAds u3T a4 |
1. 6,7,10,12,13,4,8,12
2. ufgsbut n yfgasa Afemret er
3. f3s e ufa® 10 grem &
4. | x [ 6 |10 [ 14| 18] 24] 28 | 30

f 2 4 71 12 8 4 3

S x| 92 | 93 | 97 (98 (102 (104 |109

fil 3 2 3 2 6 3 3

6. @Y fedt It Hos »3 Waa fee®s usT 33 |

x| 60| 61| 62 63 | 64| 65| 66 | 67| 68

1

fil 2 1 12| 29 | 25| 12 10 4 5

yHs 7 M3 8 fIe €3 I8 gd993 €5 &I HoH's M3 YAds U3T J4 |

7. |=ddr 0-30] 30-60[60-90 | 90-120 | 120-150| 150-180 | 180-210
g3gTa3T 2 3 5 10 3 5 2

8. <ddl 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
g3gTa3T 5 8 15 16 6

9. ®y feut It HoH's, Yids 73 Had fe98s U3T a7 |

ot 70-75 |75-80 [80-85 [85-90 [90-95 [95-100 [100-105[105-110{110-115
(AMt. fE9)
gfeut &t 3 4 7 7 15 9 6 6 3
Afepur

10. €7 sWs (fsmfes) &g ge=e 38 daat € feum (W 1t f<9) I&7 f€3 38 75 |
fewmm 33-36 | 37-40 [ 41-44 45-48 | 49-52
dadr of Afgmr | 15 17 21 2 25

Jadt @ fermt o Wad feg®s W3 HoHi™s u3T 4 |
[Faz : ufgst miafantt § Barag 97 &= |=9aT & 32.5-36.5,36.5-40.5,40.5-44.5,44.5-48.5,48.5-52.5 B<
"3 feg »igr =T (]
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15.6 T9993T @5 €' [eHBHS (Analysis of Frequency Distributions)

fer miftre € ufgst € grar 1S9 #iHt fetiues € g9 Wit € 979 U™ 31 Hoes w3 Had feuses €t
4t fearet dt I fan 9 »ias fo3 I8 € 95 | A vt € fda feare™ =@t 23T dt IB&T JdaT
I 37 d=5 feus Tt HTUT Tt aiesT ot aet a4t IOt T gt 6 feg frd vy S mges gt I+
fewﬁmmwaeﬁa*éymwf‘emewgf‘emm(Coeff1c1ent of variation) Sfde It
W3 C.V. 34t gan@e It

feo®s Ieia § I5 fay yag 3 ufeeg s o ot :
cv.=Zx100 |, x20,
X

&8 6 M3 X JHIT HAfIn™ € Hoad fegss M3 HoIs & |

Bt {9 feows o 3BaT et vt Jda B3t @ fegss ST U3T Jde J7| @& fe9 =27
feoss Jeia =3t 3t § <u fegss A fidls™ =&t B3t afde ot | We feuss aefa =t 33t &
gHt 3 T4 HaZ (Consistent) Ffde TT |
15.6.1 € AHS HOW'S @8 99937 &5 €@ 3BT (Comparison of two frequency distributions with
samemean))-i?a'%@ ilm—;'oluﬁ?ﬁés@ﬁmmm@m?rorfewmn@ 372711—8’02 g?ﬂ'é‘a’@'
HO's M3 Had feess 75|

3t C.V. (ufgst @) = ;—:Xloo

i Es C.V. (gdt &) = ;—22“00

fégr 3 X =x, =x Mz 39

few wet C.V. (ufgst €3) = %xloo (D
"3 C.v. (2t Z3) = %xloo e

() w3 (2) 3 feg miwe I fa €= C.V. & BaT 0, W3 0, € MU '3 It JI3T A7 Aaet J | fewr et vt
a&rmwﬁmmwmﬁaww feows (ﬂTuwes)%T&?rBB’raeufeu‘ﬁH

fagr A UI 575 dt 8t Had feess (A yras) =&t &3t § Al ot IBaT 2 Ha3 (Consistent)
foar Aar J1

Mg I feitt Qergast 8¢ ot :
Eurgaz 13 : € IauTfemt A W3 B fS9 JaHgdiT &t fareat w3 Qust € Izyat ot &3 I¢ I5 |
A B
FIHTIT &t fare3t 5000 6000
MAI AT 3I5Y™T Z2500 T 2500
I&yIt € F T YHds 81 100

foraaiag Iayg ST fam a9us A w3 B <9 <u fegss J7
7% : s A {99 I5uT €t ¥ €T YHdS A (o) = 81
few ®et, araus A <9 oy &t ¥5 " vad ffe85 A (0,) =9

&% It raus B {99 Iaumy € €5 € yHda B (¢,” ) = 100
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ferr Bet aouT® B 9 IauTgt & ¥F ¥ vaa <985 (0,) = 10
fa@fa €= qraurfent fE9 »Rg Iaua AT J 7= T 2500 J, fer BTt €3 Had fegss @& U
mwmme|mmWBmmmmmeumm

Gurgge 14 : € I&UIT T feUss IS 60 MI 70 I M3 QUaT € e feg®s qued 21 M3 16 T
Sust € Mo &t g5 7
75« fear g, C.V. (ufg&t F3) = 60, 0, =21
C.V.(gdt2)=170, 0, = 16
He 88 x 3 X, IHET Ufgst 3 grt ¥ € Hons I8, 3t
. o,
C.V(LFFEI'B:TQB):)—C_xlOO

1

foy et 60:_2_1 x100 AT X =%x100 =35
1
- . 0,
L CV. (& 33) = <. x100
2
16
g= 70 = — X100 =+ X, =E><100=22.85
X, 70
few met X, =3573 X, =22.85
Gemgae 15 : A3 11 Eﬁamﬁghﬁvﬁaﬂwga@wwsﬁwmmaﬂ?“ Je I :
e E4G)
HoH™s 162.6 7. Mt 52.36 fa. ar
YATS 127.69 7. Mt 23.1361 f&. 3T

St vt afg Aae g7 fa g9t feg de & IssT &9 <u fegss J°
75 : fegmat & IBaT Bt WAt fegss et € aesT J9at I

fesr I et i< yies =127.69 7. Ht.
few wet e T Wad feu%s = \[[27.69 . HY. = 11.3 7t
gggr g9t 9 yAas =23.1361 fa. 9.
fem met g7t T Wod feg®s = 23.1361 7.t =4.81 fa. ar.
o , Hsd feass
< oot T fegss g = ——————x100
HoH™s
11.3
= x100 =
162.6 695
4.81

3 i = X100 =
I gat oF feuss I 52.36 9.18

AUHe 39 '3 979 € feuss Jeiq daf ¢ fegss gIeiad 3 37 J|
fem &gt wint afg Aaw Of fa 9ot &9 I o IBaT =U fegss T
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nifem 15.3
1. Jo foy »igfamt 3 &f fa A AT B f&9 fags feg Su fism I -
o 10-20| 20-30| 30-40 | 40-50| 50-60| 60-70| 70-80
AHT A 9| 17 32 33 | 40 10 9

MIB | 10| 20| 30 | 25| 48] 15| 7

2. wWMat XmMI Y € JIo &3 3¢ et I & fa fan @ et &9 <u Afgga J1

X| 35| 54| 52| 53| 56| 58| 52| 50 [ 51| 49
Y (108 107 | 105 | 105 [ 106 | 107 | 104 | 103 | 104 | 101

3. fEq Iraums Tt € ST A M3 B € JoHTIMHT § fE3 HateT='d 35y © fendne e &3tH Jot

feg ae g% -

TIHA TIH B
I&UT BT TS FaHgTaHT &t fare3t 586 648
HdT&™=Td IU™T T HOH's ¥ 5253 ¥ 5253
I&UIT T EF € yAes 100 121

() A w3 B T faust o WS Javedtnt § 3aug € gy 99 <u amt féet 37
(i) fema3ias sy &9 faust o A A7 B f<9 <u fegss J7
4. M A It feq =t ST 48 9IE Seu® Het € »iag Js &3 05 -
3 I ISt <t Afedr| 0 1 2 |3 |4
Hat &t farest 1 9 |7 |5 |3

2 B 37Jt U3 IIE HYT ST 978 98 It € HOH'S 2 Y3t HY w3 35t € Had feess 1.25 At |
fom G & <u HaT3 (consistent) ANY ATET grgter J?

5. 50 TzAUSt G3uet & Suet x (7. M. f<9) w3 99 y (A fE9) € A9 w3 S99 € A3 I6t 83
JT IS5 ¢

50 50 50 50
Do =212 Y x'=9028 Yy =261 Yy’ =1457.6

i=l i=1 i=l i=1
sgret AT g9 39 fan f<g v fevss I°?
geam Qegaet
Eegge 16 : 20 Yyt T YHSS 5 I | AT I9F S § 2 T IS 13T Ifemr 39 3T yuz Yuet =
YAJE U3T JJ |

75 He 8 fa uet x, x,, ..., x,, M3 x ©I&T & Hows | f3t I€t 98 Tt 5 I 3 n =20 I | it
Aee gt fa
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i 1 20 ., 1 20 .,
UFIB??(O")=;;(X,~—X) 31%’5=2—02(xi—x)

N
i=1

20
t D> =%) =100 (D)

i=1

HAd 9 YUE & 2 378 J&T 13T A< I ufgenit Yue y. 751

o = 1
e 39 '3 x:h@myzax
_ 1 20 1 20 20
fEFI'B'E"]’ y== ylz_zzxi = _Z'xt
= 20 45 i=l
_ _ . 1_
g< y=2Xx W’E=Ey

20
100 gr= Y. (v, —¥)* =400

i=1

M=
(=]
M/
N | —
=

|

N | —
<
~
[y}

1]

fen Bt 32" Yyet €7 yAas = 2LO><400=20=22><5

Ued s €< fo Add I9d YU § k, 3 I=T 13T A< 3T &< g€ Yust €7 YAds
Ufd® YHIE & k2 ST T ATET J|

Eergae 17 : U7 YUt & WoH's 4.4 I i3 §UaT €7 YAes 8.24 J1 Aag f3s Gue 1,2 W3 6 98 3T 99
Ty u3T aq |

ﬁﬁ:ﬁﬁB@Hﬁﬁ@QﬁExM@yUﬁl

few wet, 331 1,2, 6, x, y T

1+24+6+x+y

I HOE X = 4.4 = .
Cu 22=9+x+y
fem et x+y=13 o (D)

1<
&% It YAgs =8.24 = ;Z(xi —x)*
i=1
g 824 = %[(3.4)2 +(24) +(1.6)" +x7 + y? —2x44 (x + y) + 2><(4.4)2}
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AT 41.20=11.56 + 5.76 + 2.56 + x> + y* 8.8 x 13 + 38.72

A ey —o7 - (2)
W (1) T 7§ yug ger 3

ey 42 169 . (3)
Q) "3 (3) F A§ YU ger I

2xy =172 e (@)
©) feg (4) welf= '3

Xy - 2y=97-72 F= (x—yP =25
. v s G)

Ie (1) w3 (5) 3 7 YUz e J
x=9, y=4 e x—y=5
Hr x=4, y=9 #d x-y=-5
fen et gdt € Qus 4 M3 9 TS|
Gegee 18 : A9 T YU x, x,, ..,.x, & ‘a’, T e 7= fHE o foq faergan 7 uaaHa Hfwwr
J 3t gem§ fa yrgs &It gEwer|
7% He 88 WE x, x, ...x T HOHS ¥ I 3 QUst @ yHes

1 _ ev
o,2=;Z(xi—X)23m°rf—e3TWU|
i=1
Ha9 39 YT 9 @ Afaw 72 37 5= Yue Jdr|
y,=x+a .. (D)
Ve B8 a2 et eT oW y 7 3°
n

1 1
y= ;;yi :;Z(xi-l_a)

i=1

1] & 2 1 na _
_ =D x+>al = =Y x+—=X+a
niiz i=1

nig n

< y=Xx+a .. (2)

fen ®et 5= Yyt € yres
1&g o o
622=;Z(yi—y)z=;Z(x,-+a— X—a) (1) w3 (2) & fermavs 3]
i=1 i=1

13 -
- — X, —X) = ~°2
=2 W=D g

fem et 52 Yuet v yAgs €Tt § 7 HE Yyt € A
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|- f2uzt |fons fef fa Quet @ fai Ayg fS9 99 Que &9 a9t ffa dfion A3 af we@e '3
YHes &d1 g% I

Eemee 19 : feq fefemragt & 100 Yy € Huis 40 73 Had ffe8s 5.1 U3 &13T, A g Gns
IB3t 5% YU 40 S A 50 & f@um At | Bla oS W3 Wad feess ot 95 7

dw « fagr T, Quet <t "t (n) = 100

IFI OIS () = 40,

B3I Had fegss (0) = 5.1

1
AT ATee It fa x=; X;
i=1
1 100 100
= 40 =—>'x 7t D% = 4000
100 = P
E4cs Yyt €7 I1%3 A3 = 4000

fen et Yyet & At 73 = 333 73 - 50 + 40
= 4000 — 50 + 40 = 3990

AT A 3990
few wet AdT HOU™s = = =39,
100 100 =27
1 1(e Y
&% It Hod fegss o = ;Zx,»z ——Z[Zx,j
i=1 i=1
L
g= 5.1= 1\ 700
; = $ x>
r 26.01= 155 25— 1600
ferr wet B3 Y x,” =100 (26.01 + 1600) = 162601
i=1
n n 2
= At 25 = a3 DX — (50 + (40)
i=1 i=1

=162601 — 2500 + 1600 = 161701
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fen ®et Aot vaa fegss

6.

- \/—r-m’r Ay — (A o)

n

) \/161701 _ (30,972
100

= \/1617.01—1592.01

= 25 :5

WMITHE 15 '3 gead MiSwTH

WS UHET 8 HOH™S M3 YATS gHId 9 M3 9.25 7| Aad fegt &9 8 Wi 6, 7, 10, 12, 123 13
5, 3T 94T € YuE U3T 3 |

"3 QU< T WO M3 YATS IHETd 8 MT 16 71 Aa9 feast fEe U Qus 2,4, 10, 12, 14 & 3°
g4t € Yy U3t J9 |

g JUeT T HOH's "3 Had @986 gHEd 8 M3 4 76 | A9 39d YU § f3a 578 JieT 99 fear
72 3t ufget Yuet e Hoirs w3 Had fegss usT™ a4 |

HaG n QS x, x,, ...x T HOHS ¥ M3 YRS o° J 3T AT a9 fa Yyt ax, ax, ax,, ..., ax, &
HOH™S M3 YATS gHIG ax M3 a>6> (a # 0) I |

T QUST T HOH™S M3 Had ff98s gHEd 10 M3 2 I8 | AT 96 3 feg ufenr fa fea Gue
8 IBI T Io 9 T T ATt HOH's w3 Wad fe9ss U3T a9 Add

(i) IBI YU Jer fesr A= | (i) BAE 12 &% ges f&3r A= |

fea 3 T dag feforagtt ot 3w fefimrt aifeg, 3faa fefamrs w3 afes fefarrs

feg yuz »igt e Hos w3 Haa fegss Jot fe3 98 95 ¢

femr gfe Ifsa fefarrs gnfes fefarns
HOH™S 42 32 40.9
H&d fegss 12 15 20

faw fen fe9 A9 3 <0 fevss T w3 fan fee A9 3 Wi fegss 37
100 Yyt 87 HOH's "3 Had fee®s gqH=™a 20 W3 3 I& | gmie fee feg ufenr fa {38 que 21,
21 M3 18 B3 Al | 7aF IBI Yyt § Jer fegr A= 3T HuHs W3 Had feess U3 33 |

¢ fegus Ty (viafaut f&9 fdsor | fegss T ) : /itvr, Saet feass, Wu fegss w3

Hod fegss fegus € vy g5 |
AT = 20 3 20 HS - We-wWe H&
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afeg
¢ mEgaitfag Hafamt e Wu fegss

M.D. (%) ZM, M.D. (M):M
n

n
fAg ¥ = Hous m3 M = Hfgar
¢ TIitfgz Mafamt = Hu fegss

M.D. (X) =W M_D‘(M)zw,ﬁﬁ-l\]:zﬁ
¢ mEIaifgs Mafant e ynds w3 Waa fegss
L YR N O
n ! ’ - i
¢ Fydt g9993T IF € YHIS M3 W feu8s
D) ET RN TR
¢ BITITT IGEGIT FF € YHIS M3 WA feess
1 _ 1 2
~% DA o= < NE S -(Tn)

¢ 9% TH W3 Had fegss u3T 996 & By feut

o = L NS () | o = 2 NSt -(Shn)

- x; —A
g Yi = h

¢ fegss =i (C.V) = Zx100, % #0
X

feq fag (99799) HOU™s 8T B3t &9 & ad feuss T8t %3t U Harg AT We fi3my
=@t et J1

fefsafra 3
niggT fefarnrs €t ggmms Sfes Aae ‘status’ 3 IfemT T fameT niog fea Tasifsa v ger
3| few 3 u3 Farer I fq #igzT fefoms feasarst AfemzT fist yaret T1 Afee A% 3050 €. U.
mmmuﬁﬁmﬁmﬁﬂhmmémzmowuﬁwmm
feﬁ%me’renﬂwwr&ﬁﬂ’rlwaa '3 ez Hfewm (324-300 €. y.) € a7 € An f<e
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dfefednm (Bargar 300 €. ¥.) € MIEAHIT L9 AaH »3 N3 € nigz as ads & yest e §3y
frfenr T 1 wigee € IS ST a3 I8 URTAfed H=yST €T Sdes e ea% Id1 fut ursa
WrEts migEat g fagr dfenr T

& € qUI™S John Graunt (1620-1675) & €uaT € Irat AdH M3 3 € oz feforrs €
s @ a9 §aaT & AGH M3 NI wiaxzT fefaprs e fuzT ifewm |er J1 Jacob Bernoulli
(1654-1705) & 1713 &9 ya Tz Mruet UAST “Ars Conjectandi’ feg S5t Rftnr=t € food &
fafamr 1

niagT feforrrs et fAuif3a fea™ A3g=T A3t € €976 43T M3 HGar wWesT € fAarg @
AS-Ug'E € &% Jfemr w3 fer 3 »igr =t feamw Avat faur | f€a »iaree Francis Galton (1822-
1921) & #te »iagT fefams (Biometry) € 439 <9 »iagT fefarns feutyt € femans @ arsT
UaT J137 | Karl Pearson (1857-1936) & €t <ddT UdtamE (Chi square test) M3 fEad 3 fSg9 wiazT
fefamms yGemaT € mmaus € &% #iagT fefarirst sifors € feam fe 993 daeTs e
Il

Sir Ronald A. Fisher (1890-1962) fAust & mrufsa niagT fefarnrs e fugm ifenr Aaer 9, 3
fend fda-fds u3at fAe nigeifiat, Ale—wiasT feforas, fitfanr, 43test nife fEe Sarfenr
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Agwen!

(Probability)

**Where a mathematical reasoning can be had, it is as great a folly to
make use of any other, as to grope for a thing in the dark, when
you have a candle in your hand. — JOHN ARBUTHNOT <%

16.1 shar
ufast St a3t feg mirft Ag=aT ©f HasuaT & fds Afaghit &t niferfessT
T vy € gu 9 ufgm 31 vt foi ui & Hee 3 fea fams wfwnr yuzg
ﬁsﬁﬁ?@wgwlwaﬂﬁﬂ%|f§ﬁﬁsﬁw&3mﬁlz345m§6
&5 | wesT ‘fea fang Aftrm yrug 9’ € wigas &3+ 24,6 (< 3
Aftmiret) I8 | fenmua gu 3 fam wesT €t AgreaT U™ J9s &et it wesT
T »ag® 3t T At BT g8 a3t &t Afterr € 578 migus usT
Foe It | He=aT € fen fAufs § He=ar @ yareT fAuf3 (classical theory of
probability) faam #7ieT T |

3 3T fSg »it Hees § Yue w3 fEazas »iafant € M 3

U3 qgaT fifum I | fend HeresT v viggT fefomifsa femetae (statistical Kolmogorov
approach) dfde T7| (1903-1987)

feagt &< fautst few g9 Jigta mifimr=t g5 | Geuge € 39 '3 feust fAurst & Gust yaar 3
&4t SBarfomT A7 AaeT J fagst o9 Agrfes s3tfmd™ et Aftmret wisg Jebnt g5 | uae faarg
feg »t Herfez a3tfmit & M FAge Haw o7 oe 99 fa a3t § A Aee faor AT I A<
mwkﬂwm@aﬁmwﬁéhmmamwéwwywmw
Fr‘aETfe—v' wrt feg Hae 7 fa A a3t © wfes 3= <, Rer=aT mims 1 ferr set vt HereaT
& ufgsfns g9s Bt AW Age a3t e feraws a3 J1 feg 39 femet 3 sta ufggmr &t J1
fer &€t gu € arfezar AN, Kolmogorov & feq 39 Her=aT fAuis & feamw di37| Guat & 1933 <9
Vegi-c WSt URS ‘AgresT @ ward’ (Foundation of Probability) f&g HgreaT &t femmimr et
¥ wew 39 fagufes 13 | fen sifrrfe f9 wint Ag=ar © fen fenelde, fAng He=sr @
Héﬁuﬁmmm,?mmlﬁﬂfqmﬁasgmwg?wwgﬁw@
J fAe fa g393ty YGdr (Random Experiment), Z&art AHT (Sample Space) Wea™=T (Events) ucl
WG fegaT € g9 »igl WMeT =8 gar 9 »ifeis Fdie |
16.2 ¥3931E y&ar (Random Experiments)
wH frieait feg wrt feg fag aet dv Jae I fAgsT € &30 onnt fea 9t 3¢ 9% 979 Gust & fdat =<t
St guarfenr A< | §Egde Bt fan €3 f3ga € def &7 0& &7 Aree 98 <t wit ferfes gu 3 afg
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Aae IF fa d=t &7 73 180° I=ar | T fen yara & < g€t yait I Jde JF fAgst § as Afaghit
feg guae 3 & 537 o €5 fagr 59t ger 91 Gerude wet Ae fea fifa & Qe mier g 37
fg3 (head) W™ FaET T AT Ue (tail) M AaeT I Udg wAt feg fonfes adt a9 mae of fa emsfex
a3t fegt g=f &S ot I=ar ? few yare € Wfume & g393te yGer fagr Aer J1

fem et f€a ytiar & §393t ydar faur AT § Aa9 fev Jo feudt € a3t § Hawe aoer ¢

() feme &g 3 <U A< &3H I |

(i) Ulftmie € yas I 3 ufost &3t ©AeT He= &7 d= |

A9 a9 fa & Ui & He< & yGar §39319 J Af &1 ?

fer miftmrfe feg fea g393te yGar & d=s ywar fagr Ifemt T A< 3 fa J9 397 fenmas &v
3T dfenr 3= |
16.2.1 33" M3 Saai HHT (Outcomes and sample space) fan g333te yGar € fan dg= a31H &
&3t afde I&5 |

feq U Hee © yGar 3 fegmg aqd | Aag wAt uH € Qudt esa 3 #ifazs fdegnt & Afvprr g get
JUe IF 3T YW € 5319 1, 2, 3, 4, 57T 6 I& | AT 3T €T AHT {1, 2, 3, 4, 5, 6} few ywiar e &4t
AT FaTgET J1

fem et fam §393tT Yaiar € A9 Agw a3t & AT ©F yGiar e Eadit iyg gom@er I | S&at
AHT & a3 S a4t yare aisT Arer J1

591t AT €7 994 AT e Saqit fig aur@er 71 gx ruet <9, §39319 yuar € 39d &3tar <t
2t fdg suger J1

g g% Gergast 3 fegg adte |
Eemee 1 : € fiffont (a3 1 v w3 gar T 2 vn) § foa =9 Qerfonr fopur 91 <&t iy usT a9 |
1% : Ae 39 '3 Ha fen »iew <9 <4 95 fa mirt Qust § ufosT g w3 g7 fiar afa rae o faffa
gat fifamt &< fam 3 fo3 (H) 7 ue (T) yare I Aaw I&, fen &et Age a3t J6 fou J Aae 05 ¢

o< fAfawt 3 f93 = (H,H) = HH

ufo® fid 3 feg m3 g7 3 ue = (H,T) = HT

ufa® fid 3 ue M3 g7 3 fe3 = (T, H) = TH

< fiffat 3 ue = (T,T) = TT

fem wet f&3 98 ySar € <&ait AT S = {HH, HT, TH, TT} J1

& Cust| y&ar € 33t H M3 T € gHS'9 W & | Ad®3T ST gHS'T "o 9 Afgs
nau-fea™ (comma) & 85 f&3T Ifemr T

Eewas 2 : U (dice) T a3 (A fSe ffa s dor e nd gar si@ darev 9) & ffd 9 Hee ©
YT €7 F&d1T AT U3 &4 | F&aiT AHT € IR &t Afterr 1 U3 79|

1% : W& B8 fa &1& da1 € UH 3 1 M3 &8 d9T € U™H (dice) 3 2 Ygre der 7 | At fen 5311 § g9
@I (1, 2) 34T fagfuz aae ot | fen ya'd Add &1% UH 3 3 W3 &% UH 3 5 ydle der J, 3t fem
53 & (3,5) gt fagfuz qae It
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fenmus gu 3 99 33 & HET I (x, y) TT fagfuz a3 A7 AaeT § fE x 318 dar € U 3 M3
y B8 UH 3 Ydic I BT Afunret g5 | fen Bet, aait Ay Js oy 95 -
S ={(x, y) : x 31F UH I Hftpr™ T y & U I Ydie AT I}
fem Saait myT € f3frt &t At 6 x 6 = 36 T M a3t AYT It fe3T T

{(1,1),(1,2),(1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6)

(3,1), (3,2), (3,3), (3.4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6)

(5,1),(5,2),(5,3), (5,4), (5.,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) }
Gemee 3: Jo f&Y 99 Yudr BEt At a4l AHT €7 839 &9 ¢

() g etagfeg fda T 1, ffa I 2 w3 ffa T 5 € fia 95 | G0 must A9 T ffx € gmie
fea € fia oger J1

(i) fea fomaat far fenmma aa Haar 3 ffa s f<9 I =8t TowesT=T &f Hfywr foyer
JI
i : )He B8 1efMar Q3,2 e fAar H 3 w3 T 5 e fiar R 3 fagfuz ¢ o5 | Gne oot
H9 9 dfewr dfemr ufasT fifar f3a fifort fes aet <t ffa fifar Q, H AT R § AgeT I ufad fia Q
€ Ha13 gt =79 dfewr IfemT fifar H A R T AaeT | fen set € fiffamt € ufsenr QH A7 QR T Farer
J| few yara, H € Har3 gdt 979 dfemT famrr fifar Q A R I AaeT J | fer ®et 33t HQ W3 HR T
AgeT I | fem et R € Harz gxt §79 dfenr faprr fifar H A7 Q § Aaer I fem &gt ufge™ RH AT RQ
Jd<ar|
few ®et f5ait A¥T S = {QH, QR, HQ, HR, RH, RQ} J|
(i) for ferma ITAHTIaT 3 TawesT™=T &t AT 0 (fam gdwesT &7 3= 3) AT | AT 2 AF It S TS IHT
Hyas Afanr § AaeT J1
fem wet Wi e Saaft AT S = {0,1,2,...} T
Gemae 4: & fiar Qefenr Aer 71 Fa9 87 3 93 yare 3= 37wt e &5t fan <9 3 st v
4 AR dret g5, f&9° i are dew 9& | Ade fia 3 ue ygre der 7 37wt fea umr Hew ot | fem yeiar
& &9t AHT €7 9SS FT |
75 : s B9 »it 318t diet § B, B,, B, W3 A dier § W,, W, W, W, 7% fagfuzg sae ot | fewr
ysdr € a9t AYT S = (HB,, HB,, HB,, HW , HW,, HW,, HW , T1, T2, T3, T4, TS, T6} J1
fég HB, =" »9g J fa fia 3 feg I M3 dre B A=t aret JI HW e"»igg J fa fifd S ue I w3 die W,
Jet aret | few yae T, €7 #eu J fa fid 3 ue »3 Afterm (Ui 3) i yare It I
Gemae 5: fEq feg fAg ywiar 3 feurg a9 fam <9 f€a ffa & g9-g79 3w 3 Qefenr Afer J A
3q 93 yare &7 3= | fener Saait AMT 7 Tdes dT |
J% : few ytar fee ufost = 7 ert G 7 3+ Qes »rfe &9 fan <9 <t yare 9 Aaer J1
fem st =ter <aait Ay S= {H, TH, TTH, TTTH, TTTTH,...} J1
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| mfenrm 16.1 |

I fou yrs 1 37 9 9dq <9 Saait AT 3T J39 |

1

w N

wm A

10.

11.

12.

14.

15.

16

fea fia & f3s =<t @efemT fapur 1

e ymr & =at Hfewr faprr T

fea fiar 979 =vat e fapur T

fea fitar Qedemr fapur I w3 & U Hfewr fapur T

fear fitar QerfonT farur I w3 d=s €n o ST A< fifd 3 fo3 yare der I f&a umr Hfewr
e 3

X 1T fE9 2 H3 W3 2 g3t 96 M3 Y and <9 1 W™ 3 3 g3t 95 | G ywiar €7 <&ait Ang
U3 59 fan S5 ufad fda anEr gfewt ater T 39 fea g9 gfemr arer 31

& U™ %% Ja1 @7, feq Aew Jar @7 w3 8 99 U™AT a18 dar &, 8% 9 34 I¢ 95 | fieq umAT
g393tat &% gfen fapu w3 G wfew faprm I, uw & Jar w3 fere Quad e&a 3 YUz »ia
& fafinr faprr 31 &9t AYT € <95 9|

fea ywiar &9 2 dfomt =@ ufseat fes 93 ST Faa-Bzatt &F Aftmret & fafanm ater 71
(i) AT Ast gt few ofs § e 99 T fa Aen € g feu S8 &3a Af B3t I 3T Iaait AYT
gt g2 ?

(ii) 79 Ast got fan ufgers i[9 szatit &t Afvmr Frae feg § 3T Iaait Ao ot 9=ar?
fea 39 fS9 1 7% W3 & fAghdt 3 AZE dret ubut arEhdt I | € Jret fea 3 goe fia fast
yf3 AFEU3 13 §393Tdt 5% Aet Iret I8 | fem yGar € 541t AHT UST &9 |

fea ytiar feg f&a fia & Qe Aer T W3 Aa9 €n 3 foz yae der T 37 Ené 39 Gefomr
Ater 1 79 ufost =t iR ue yuz der 9 3T fq umr Hfewr Aier 31 Saait AHg u3T a9 |

Vs 58 fa gugt € feq €9 I 3 989 93931t 5% o€ A 95 | 399 989 & Fifonr Aer I w3
€ng yarg (D) A st (N) f&g Sfzwr wrer | few yGer e Saait AT U™ a9 |
fex fiar @efemT AeT I Add a3t feg 3= 3T fx ymAT Hfew™ Arer I 799 UH 3 foa
frams Fftr yare g€t 9 3T uR & 39 Hfewm wfer I fem ySar & <aqit u3T ad |

. I Et 979 ygeidt 3 BftdTet 1, 2, 3 M 4 Y- fHt Irett 98 | fegst ygetit §

fea 39 f&g du o Jait 3gt fimrfenT Sfemr 3| fea fenast 39 &5 € ygat fea 3 e g+t
faoT g8 deer J| fen yGar e <aait AT UST 9 |

fear ytiar feg fea umr wfewr a@ier 9, fa9 UW 3 YUz ’ftwr famg T 3T fea fifar fea =9
Sefen 7T I 1 7dd UH 3 Yyu3 At g I 37 fia & € =t Gerfenm ater 91 a4t Avg
3T d4 |

fea fiar Qe fomim| fag €7 3 ue yare der g 3t fEq 39 &< fam ffo 2 &% w3
3 BT gt I, fEd die dew 97| #ad fia 3 fe3 yare der T 37 fea umr dfewmr arer J1
21T AHT YU Id |

fea U & T9-T9 IT I Hew™ AT I 7€ 3T 6 Ygie &7 I A< | fon yGier @ S&ait AyT &t 32
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16.3 WIZST (Event)
wHT §393T yGar M3 GAT Saait AHT € §79 ufgur | faw yGier e et AyT €7 et s Adfug
A YH&T B Agefemmit AHT (Universal set) ge7 J1 fea ffa & € =9 Qeae € ytar 3 feg9 ad|
Hefuz f&ait AT S = {HH, HT, TH, TT} |

e ¥o 8 fa ast oot Gust s3ifrt feg I fAgs 3w € 39 3 93 Yare I © miaa® de 35|
wHT 8T I7 faq fem weasT € 9T € Mags S € I3 d=® HT »3 TH 75| feg € 33 fea miw
E = { HT, TH} 5=8< 75|

wHT Aree It fa AYT E Sa9it iT € Qu-myg J| fert 397 mit wT o fa fds-f9s wesr=t
wsg@u—wfe—u’wﬁw’rﬂma

WRET &7 TISH ‘S’ & Harz Qu-AHT
yet ot At slar € T A={TT}
yet ot Afeur wie-uie 1 9 B = {HT, TH, TT}
fegrdtdfimrsu I SU1 T C = {HT, TH, TT}
ort Qes fee fog aat T D = { HT, TT}
fSgratifimr Sy I <ge g S = {HH, HT, TH, TT}
fesr St Aforr @ I 2T T o

€3 &3t gour 3 fev mime I fa <aait T € faw Qu-myo € Harzs fEa wesT get I w3 fan
wesT € Harg Eaait ayg = ffa Qu-myo der I fene Fegy &9 fea wesr § Jo fou yag 3
ufgg g stz 7ier 31
ufegmr  <sait AyT S ©F JEt Qu-AyT e wesT adt At 1

16.3.1 féar wesT & wfez & (Occurrence of an event) €T UH § Hes € yGar 3 feua ad | s 36
far weaT ‘UR 3 4 3 T At yare 37 § E &% fagfuz a3 7T J1 7d9 UH 3 »inw ST 1 yare
Jer J 3T wiAT afg Aae I fa weaT E wfexg 38t 31 Add &31AT 2 AT 3 I 3T wiAt Jfde o fa wes™ E
wfeg Jet J|

fen st fam ysar € <xait AyT S € wesT E wfezs 3t aat #iet I #a9 y&ar € 534 w
few yaa T fa we Elmmwfwﬁwrzrfsrwe E 3t wt affe ot fa wesT E wizg st
Tt 7

16.3.2 W2ET=T & Yad (Types of events) WesT=r & Quat € fIfmit € mug 3 f9a-fds yarat few
ST A AaeT J1
1. mMHsT M3 fonfes weset (Impossible and Sure Events) 4T&t AHJ ¢ W3 Faait AT S =t
wesT=t & fena3 Jae I& | mAs ST ¢ § mAgT wea™ w3 S 9= Yds S&dit AHT § ferfes wesT
Ffde I& |

fegst & AHST et W@ U™ Hee € yuar 3 fegrg adte | few yGar e f&ait ’Hg S = {1, 2, 3, 4,
5,6} J1

H& B E weaT ‘UH 3 yare At 7 €7 gien 9 & fagfuzs ager J1 &t Int weaT E € Harg Qu-
Y f&y Aae I7

AE 39 '3 YHaT T JET Tt 53T WesT E € /a3t § HgHe &9t g9eT I 9T Iaait AYY €T JEt
&t 33 weaT E € wfezs I & fonfes st aoer I few sgt vt afs maw of fa aes vt ayo ot
wesT E € HaI3 AYY I 1 g muet &9, »it afg rae of fa uw € Qudt esa 3 7 &7 gieH yare g
mHge J1
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fem yarg weaT E = ¢ & mirge weaT I
WG g wit € 99 WeaT F ‘U 3 Yu3 "ty AT 37 fAang T AF eia’ 3 fegg adie | g 39
'‘TF={1,2,3,4,5,6) =S, < A'd 5311 WeaT F € wfezs g & faufes gae oo | fen et F=S f&a
forfes wear J1

2. Ha® WZ&ET (Simple Event) 7d9 fan weaT E f<T d=% £q 9t aait fdg 92 37 weaT™ E S Aas AF
HeH3t wesT afde 98 | fed faor yeiar fane €3 Saait myo <9 n Sy IR I< <9 n Ao weas=T &t
Je det 31
Geuge wet, ftq fid € € Bas' @8 yGar e S&dit AHT
S={HH, HT, TH, TT} J|
feg fen =ait AT St 979 HE® weaTet I8, fauaht d5 fedtnt os -
E = {HH}, E,={HT}, E;= { TH} W3 E,={TT}
3. fHAfas WesT (Compound Events) ﬁwﬁﬁw%ﬁa?éuémﬂfagﬁz?%ﬁmﬁ?
wesT Jfde 5| Gurgse wet fa fifa &t f3s Ge=t € yuar &9 Jo fedtnt west=t fimfes
wesTet I% ¢
E : 3t féx fo3 yare der
F : we-ufe fEq fg3 yare der
G : <u 3 <u feq fo3 yare g, e
fegst west=t € Harz S € Qu-AyT I3 oy 95 -
E = {HTT,THT,TTH}
F = {HTT,THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH}
G= {TTT, THT, HTT, TTH}
€3 &3 g9a Gu-myu fSu g 3 <u Iaatt fie g& fen et feg Ardbit fimfes weas=t ox |
16.3.3 wW2a™eT & gigalied (Algebra of events) AHIT € miftmrfe f&9 wAt € 7 ¥ AHTT € HGAS €
f9a Iatfarnt 79 ufgmm /it = Aw, are, W39 AYT € Yad »irfe 79 mifenr At | few yarg »t weast=t
¥ HGAS AHY Ha3at € 993 fernays gardt a9 Aae It |
V& &8 A, B, C &g fAg ygiar 3 Aéfus westet g5 famer <sait AHg S J1
1. U9 WZET (Complementary Event) JIT WesT A © g893 fEa Jg weaT A’ jﬁﬁfﬁﬂ'gWAE"f
Yo WesT Afde 765 1 A’ § wesT ‘A-sdt &t fagr Ater 31
Geruae e, ‘feq i &t 35 Qe € yuar § 58 | fener Saqait Avg
S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} J1
¥i& 8 A={HTH, HHT, THH} weaT ‘d<% f&q ue & yare e & Samget I
&3 HTT € 9< 3 weaT A wfes a4t Jet 71 fdg mift afg rae of fa wesT ‘A-sdt wfezs gt
J | fer ya'g weaT A FE Yad wesT ‘A-adt I,
A’ = {HHH, HTT, THT, TTH, TTT}
a A={o:me SMI 0zA} =S -—ATI
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2.W2ET ‘A AT B’ (Event ‘A or B’) B &9 fa & AHIT Am3 B € AW A U B 37dt fagfuz aigr Ater
J frm f<e €9 A9 fI7 J< gs fAos A7 37 A f9 05 AT B 39 g5 A7 &< ff9 75|

e AT A W3 B fan a4t myg 3 Hefuz € wea=t J& 3T ‘AU B’ WeasT ARTB AT €57 §
fegfuz gger J1wes™ ‘A U B’ & ‘A AT B’ =t fagr Ater J|
fem et WesT ‘AATB’=AUB

={w:me AFT®e B}

3.W2ET ‘AMI B’ (Event ‘A and B’) Wt Arew I fa € Ayat & ae A n B €9 myu der I fam e
€9 fow J% I& fAg= A W3 B ¥ @9 Ue A€ I5 9= ‘A W3 B’ ¥&f ff9 I€ 75|
HT ‘AMI B’ € WeET=T I 3T AT A N B WeaT ‘A3 B’ & gangEr I
fern yam, ANnB={w:mec AM3 we B}

Gegae Bt fea ui & € T9t Hee 3 yGiar f[<o s 38 wesT A ‘ufgst Het Afanm 6 yare det
J M3 wesT B ‘€ Het 3 ydre Hitwr v A7 We-ule 11 ger 3 § SAer 9 3t

A={(6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6.,5), (6,6)} M3 B ={(5,6), (6.5), (6.6)}
fem st A N B = {(6,5), (6,6)}
&2 a9 fT AT A N B = {(6.5), (6,6)} Wea™ ‘Ufgat He 3 6 Yale ger § w3 €< Het 3 yare Ffunret ar
A3 We-ufe 11 der &’ § SneT I
4. W2ZET ‘A USZ B &d1 (The Event ‘A but not B’) WAt A/ee gt fa A-B €7 A ffipnt & g der
I 7 A f&9 37 95 Udg B <9 &0t 75 | fem &t AyT ‘A-B’ wesT ‘A’ Udg B &4’ § oneT I 1wt Aree
gt fa
A-B=ANB'JI

Geae 6 : €T U™ Hee € yUdr 3 feud ad | weaT ‘feq g ’fanm yruz 9 § A 3 i3 wesT
‘e e Afenm yruz 9o~ & B 3 fagfuz disT Afer 31 36 fedt wes=t (i) A A7 B (i) A W3 B
(iii) A fdg B &% (iv) ‘A &t & fagfuz s =& Ao &y |
Js - fog S=1{1,2,3,4,5,6},A={2,3,5} M3 B={1,3,5)
e 393

(i) ‘AATB’=AUB={l,2,3,5}

(i) ‘AMI B’ =ANB={3,5)

(i) ‘AUdg B&dl'= A-B={2}

(iv) ‘AT =A’={1,4,6}
16.3.4 YgRYT faeasl weaet (Mutually exclusive events) UHT Hes & l[lfl'ElT ar a4t AHd
S={1,2,3,4,5,6} J1H5 3G wear A f€q eia At yare I w3 wesT B ‘Ea fanz wfienr yare
Jer & fomaz dae 95|

AE 39 '3 AweaT B § fasasr a9 gt § w3 femer €@e <t He 91 gv muet f&9, feg faor aet
ufge™ 59t T 7 WeaT A w3 B ¥ feq 5% wfes I & fonfes gger 71 fea

A={1,3,5) M3 B={2,4,6)}

AE3T 3 ANB=¢ FTAMS BE-T3 AHT I5 |
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WM 39 '3 € WeETET A M3 B UINUT faeast weaTet qabdt ATt 95 Aag fegst &9 fan
fea g wfeg Jer gt © wfez I & fadawr gaer T 7= Qv feast wfez a4t § raet g | fem enr
fSe Mg A3 B 5733 g€ 35|

gggr i€ Ui & Hee € yuar {9 wesT A feq e Aftr ygre Jer 3 wes™ B 4 3 &t
Aftm yare der 3 fega a3 |

Ae 39’3 A={1,3,5} M3 B={1,2, 3}
TS3c AM3IEBI3eB
fen Bet A w3 B &7-0F a4t I | fon &et A W3 B UInUd fa2ast weaT=t &t 75 |

16.3.5 Ag=Tarl wea'=" (Exhaustive events) f6d Ui § Hes € ydar 3 fegd g9 | »At wge gt
S=1{1,2,3,4,5,6} J1mQ & farin wear=t & ufggrinz adte
A: ‘4 F &t Aferm yare gev
B: 2 ¥ 3T udg 5 I &<t Aty yare g’
w3 C: ‘4 3 3T Afer™ yare g’
3TA={1,2,3},B= {34} M3 C={5,6} It ya I fg
AUBUC={1,2,3}U{3,4lU{5,6}=S
fed fAgtnt weaT=t A, B M3 C & AI=iait wes=T afde 35| forua gu 3 Ha9 E, E,, ..., B, fa
&3t AHT S €T WeaETEt I M3 HAG .,
EIUEZUE3U...UEn=ik:JlEi=S
I'E,E, ..., E & Aa<iait west=t afde 96 | gd Auet 9 wea=TE L E, ..., E AI<Talt afastetnt
I& HI9 YUdT € 96 3 fegsT i[9 wie-we feq wesT Agg 7t wies 9= |
feme fewrer A 73 i # j BV E, \E, = ¢ fon 7ad B, 3 B, Woms fasad 35 w3 UE, =S, 32
3t wea=t E, E,, ..., E UgAud fa=ast rasial wea=t fosiei 75 |
g 99 g¥ Gergdet 3 feug a9 -
Gumge 7 : € yfint & Hfenm Ater I w3 ufmt 3 YUz Afteret @ /@3 fafiorr 7fer 71 € g
At fer Y@er 7% Aefuz Joshit wes=t 3 fegg Jaie :
A: YUz 73 fans At &
B: YUI AZ 3 T ISH T
C:Yyus g 43 e d
D: YU Az 11 I =T
fegt wesT=t &9 fagstm™ Azt Ugnus fs=asthi gs |
J% : FEAMAHT S = (v, y): x,y=1,2,3,4,5,6} IS5 36 f[TA 75 |
3T A={(1,1),(1,3),(1,5),(2,2),(2,4),(2,6),(3,1),(3,3), (3,5), (4,2), (4, ),
(4,6), (5, 1), (5,3), (5, 5), (6,2), (6,4), (6, 6)}
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B=1{(1,2),(2,1),(1,5),(5,1),(3,3),(2,4), 4,2),(3,6),(6,3), (4,5), (5, 4),
(6,6)}
C={(1,1),(2,1),(1,2)} M3 D = {(6, 6)}
ANB={(1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(5,1),(6,6)} #0
fen &gt A W3 B uanug fa<ast &4t 95 |
feRy@a ANC20,AnD#0,BNC2OM3IBND=0o
few ya@ 73 (A, C), (A, D), (B, C), (B, D) Ugnud fa=a&t a4t 75 |
&% It C N D = ¢ fer & C M3 D ygnus fa=ast wes=t 75 |
Gewae 8 : f&q fia § f3s =at Qo fomrr §1 Io fodtnt weasr=t 3 fegg 9 :
A: ‘get fg3 yare &4t ger &, B: ‘st fEa o3 yare ger & W3 C: ufe-uie € fog yare 3¢ 7&° |
gt feg uanug faeast W3 Ae=iait wea™=t € AT J7?
9% ¢ &3 ET &ai AT
S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} J1
W3 A= {TTT}, B = {HTT, THT, TTH}, 3 C = {HHT, HTH, THH, HHH}
g€ AUBUC = {TTT, HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH} = S
few &g, A, B 3 C AI<Tait Weas'=t I |
B ANB=0,ANC=0M3BNC=0
fem Bet, west=t @ Afawt € wigHT 57-73 6 I'< 8T uInuT fa=ast a5 |
fem Bet A, B 73 C yamug fa=ast »3 Ag=iait weaT=t &7 AT §278< I5 |
| mifemm 16.2 |
1. 8 uymT Hfewr Arer 31 s 8 weaT E ‘Ui 3 Aftrr 4 sarr@er I w3 F ‘UH 3 farz Afgwr
Tamger J1 &t E w3 F UdAUd faeast wea=t g5 7?
2. e umT Hfewr Arer 31 I6 fedt weaTet o =d9es o9 :
(i) A:#Afeur 7 3 We T
(i) B:Hfeur 7 3 I T
(i) C: Hfewr 3 @7 A T
(iv) D :HAfepnr 4 3 Wiz T
(v) E:4 3 <3t fAna Afenr 31
(vi) F : "o 3 3 ufe a3t T
AUB,ANB,BUC,ENEDNEA-C,D-E ENnF,FSusrad
3. f&q ywer &g ufmnt € A3 & Hfenm § w3 €uat 3 yare ’fwret & foue ot | 35 fetnt
WSt O 9SS A9 ¢
A: yu3 Hftret g7 53 8 3 U J1 B : € Uit 3 Afeprm 2 yare gt 9
C: yare Hfymret g 73 We-ule 7 I M 3 T Jed J|
fegast wea=et € faus 73 Ugnud fa=a® 75 7
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4. f3= fifamt & fea =9 Qefonr aer I1is 3§ g wesT 35 fog uahn’ § A 575, weaT ‘€

o3 M3 ffq ue Sue™’ & B &5, wesr 3 ue fue’ § C &% »3 wesT ufgd fid 3 fe3

yer § D &%, fagfuz aisr Ifemr § &F fa fegst &9 fagghnt wesr=t

() YIAUT fa=astmt a5 ? (i) A9 T& ? (iii) Hafag g5 ?
5. f35 fAa feaq =t €@ A'¢ I5 | <96 9 |

() € wea=T 7 fa ygnug fa=asint a5 |

() f3& weaT=t 7 AT fasast W3 AI=ait I& |

(i) € wWesT=T 7 YInud fo=ast &dt 35 |

(iv) € wes=t 7 ydnug fs=ast g5 udg ma=fant sdt I |

(v) f3& weasret 7 yanua fa2a8t g5 udg Aaeiant &dt o5 |
6. € UH He AT I& | Wea=t A, B W3 C J5 faudt 397 95 ¢

A: ufg® yw 3 fana Afewr yuz ger

B: ufg® um 3 2 Aft™ yruz g

C: yfrmmt 3 yu3 Aftret €7 A3 < 5 37

J5 f&utrt weasT=t g ¥des J9 ¢

(i) A’ (i) B &It (i) A#AB (ivy, AM3B

(v) AWgBadT (v BATC (vii) BW3 C (vii) ANB ' NnC’
7. Bug €3 yrs 6 & =8 3 Jo fau &9 A AT ¥5 ©F (vue €37 & s &)

(i) A "3 B Udnud fo=as I |

(i) A M3 B UIHUT fa=a® M3 A=At I& |

(i) A=B’

(iv) A "3 C UInud fa=ashdt a5 |

(v) A M3 B’ YInug fa=asbit I& |

(vi) A’, B/, C UgAUT fa=a&t M3 AISIIT Wea'=r I& |
16.4 Figr=aT @ Aefifg femetde (Axiomatic Approach of Probability)

fen mifonrfe € ufg® gmart fSe wiAt §393t yudr, Saat AT M3 feust yoar &7 Hefuz
wesTet 3 fegra d13T T | wiit MTuS 39 € fies 99 fan wesT € wfes I &t Ha=aT et aet meer
T feH3H™ Fae If | Ag=aT TS fan wear € wfel d= A7 &7 I & Ag=ar § ffa vy &< &t
afam 1

fugshrt a3t &9 wiAt fan yGar 9 o9& gee 3ttt € Aftr u3T de 3, fan wesT &t
HIT=aT U3T J96 St g9 feutrt & a9 ufgwr T

fomr wear €t AgesT usT q9s € fEa J9 feut nefru femdlae 1 fem 3dla oo Haes=t
fsgurfas a9s et Aefrut 7F fewt & Tafes itz gfem J1

H& 38 fa fan g393te ytiar e f&ait AYT S J1 He'=aT P fia sm3fed H® © & J fAmer
Y S T W3 AYT I w3 ferarg %39 [0,1] I 7 I fou nefatyt & ¥gwe seer J -

(i) fow wesT E®et P(E) >0

i) P(S)=1
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(iii) Aad E M3 F UgAud fa=ast wea™=t & 37 P(E U F) = P(E) + P(F)
AfAdbHT (iii) 3 feg mignfas ger I fa P(9) = 0 T | feng i gas Bet mrf F = ¢ 8T g7 M3 Sue o7 fa
E M3 ¢ UIAUT faeaat wes=t g, fen set et (iii) 3wt YUz aoe ot fa

PEVY=PE)+P @) A  PE)=PE)+P()I=P(0)=0

)-'i??s@fsr O, O, ..., wn,é?'ﬁlﬂ'ﬂ);lﬂ'S@'?Eﬂﬁ'Uﬁﬁ

S={0,0, .0} J

Ao ©f nefrg ufggmr 3 feg &3ta feaser I fa

(i) JWFO<P(0)<1BEwe S

(i) P(®)+P(®)+..+P(w)=1

(i) ford weaT 0 B P(A) =X P(w,), o€ A

fonrs fe@ fa -39 MY {0} & 79 wesT afde 6 W3 Hags € mfeur st wit
P({w.}) & P (o) fEue Tt

Qerme wet o i § Qe @ yirar (e it 939 G Howd T8 a7 ifenr — foarfas

9 Aae dT,
1
EA P(H):E
mI 1>T—l 1
()-2 (1)

" 39 '3 feu faguas €< Ha3T § HgHe d9eT I ' I9d AfunT &7 37 fAgg I 8¢t I Mz &7 It
fea 3 <5t 3,

N 1 1

w3 PH)+P(T) =5 + =1

fsmﬁfsnemfe%mﬁafana—;rwfmeﬁgw%m@waw%a
Had WAt P(H) = % w3 P(T) = % B TTI . (2)

gt feg fagurae nefrg 3dta & Hast & Fgwe d9eT I7

1

o, fem femm ¥ H & ey = - w3 T e = S 4

rT YUg gae IF fa &2 AgesT faguas (1) M3 (2), H w3 T St Agrea=t B8t 27 75 |

s feg €< &3t H W3 T &F Agrear=t Bt At guea p W3 (1 - p) fagufeg a9
e I, A [@0<p<1 M3 PH)+PM=p+(1 - p)=1

feg Her=aT fsguae <t refAu fercide €t Ha3™ § Hawe aae U5 | fen &et »it afg rae ot
fa fam y@ier € a3t € &% AgresT &3 agt (A feg afger €fez I=ar fa md3) yga 3 stz ar
AoeT J1
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Mg g 93 Qegdet 3 fegd aqie :

Guas 9: Vs B8 ffx Fxat MU S = {0, 0,..., 0 ) I1 I& fEu &S TWa =3H et fagghrt
Agea=t 20 757

BEH o, o, o, o, o0, o
1 1 1 1 1 1
@ % 6 6 6 6 6
(b) 1 0 0 0 0 0
1 2 1 1 1 1
© § 3 3 3 773
1 1 1 1 1 3
@ % 12 6 6 6 2
(e) 02 03 04 05 06

9% @ (a) B3 (i): TIF AT p (o) T&HT I 3 feq 3 &<t J1
W3 (i) HgesT=r & A3
1

1 1
- ——4—
6 6 6
fem met feg Hgr=aT faguaes 27 J1
(b) HII (i) TIF AftpH™ p() AT IT0 T AT 1 J|
IS () A== evadg=14+04+0+0+0+0=1
fem &t feg faguas U J1
(c) W3 (i) € HI=a= p(0,) M3 p(o,) fee=va 75 | fen et feu faguae 2u a4t T

+ =1

I 1 1
6 6 6

(d) h@ﬁp(mé)=%>1ﬁfsﬁrm°rfwﬁ@wméumﬁl

(e) faBfa Fges=reva==0.1+02+03+0.4+0.5+0.6=2.13, fen st feg AgesT fsguas
2U &dt J1

16.4.1 lll??S"E’?’Hﬂ?"??fr(Probability of an event) fﬁammﬁwﬂgwﬁ%ﬁxwuﬁm@aﬁ

& dar (A3t 3 fash) W3y 3T I ga3) <9 T99ifg3s a9 Set 13T famr | s € fa few

YGIaT €7 &9t AHT S J | fer YTar € e¥HgU AT 0, 1, 2 M3 3 Y™ IBHT e Agetdt 3% | fer yeiar €

Har3 &1t AT

S = {BBB, BBG, BGB, GBB, BGG, GBG, GGB, GGG} J|

fg B fea a3t &% A 4are a@H § M3 G 99t A7 IBSt I fast a@H & yare gaeT J1
Ha 38 fa a3t B8t 35 fevt Agresret fsgurfas Sgtt et g5 -
2xait fde BBB BBG BGB GBB BGG GBG GGB GGG
. ‘ 1 1 1 1 1 1 1 1

' 8 8 8 8 8 8 8 8
He 8 wesT ‘BiF f6d as3t 7% I8 €T d'e & A 3 M3 WeaT ‘Ue-ue € B3t 575 IBHT &T
dgsr § B 3 yde dae I
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PN

e 33’3 A ={BGG GBG, GGB} 3B = {BBG, BGB, GBB, BBB}
Je P(A) = S P(w,).Vo, E A
= P(BGG) + P(GBG) + P(GGB)
1,113
8 8 8 8
e P(B) = Y P(»,).Vo, EB
= P(BBG) + P(BGB) + P(GBB) + P(BBB)
1 11 1 4 1
= —t—t—t—=—=—
8 8 8 8 8 2
g fEq 99 yaar ‘ffq fifad & € =<t Gewar’ 3 fegg a9
few y@iar & f&aft AT S = {HH, HT, TH, TT} J1
W& B8 fa fda a3t set 36 foy Aeeset fsgufdg 13t et 95 -

1 1 2 9
P(HH) = 7. P(HT) = - P(TH) = —, P(TT) = ¢

w%’?ﬁ?ﬁ?@wmﬂéﬁuf@?ﬁ?ﬁm&ﬁwwﬁlmﬁwwﬁw
E ‘€< Qs {39 &g ot a3tar 3 <t deresr uzgT Faie|
feg E = {HH, TT}
JE A9 PE)=IP0) BE 0 c E
= P(HH) + P(TT) = 1,24
4 28 7
wesT F: ‘sl € fg3” set »it yu3 aoe of, F = {(HH)

- 1
mI P(F) = P(HH) = 7
16.4.2 AH H3< &3t & HS™=&T (Probability of equally likely outcomes) H& &8 fa f&ar ygiar =
2&ait AHT

S={w, 0,..,0}JI
Ho &8 fa Arg a3 AW AT U8, 97 J9d AI® WeaT & Wieg J <t AgeaT g9rad J|
T HIoe SBEP0)=p, HEOS p<1
fagfar ZP(o)i)zlfEFI'FS'E:\'p+p+...+p(n€"H:\')=1
i=1

Cu np=1#" p=—

V& 5 fa Saait myo S €t Jet feq wesT E, fer yaa I fa n(S) = n M3 n(E) = m I& | Ad9 I
&3t A Fge J 3T feg 3T Saer 9 fa
pE) =" _ Eemm’rfnwe’rﬁfuw
n IS Ha= a3t &f Afwnr
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16.4.3 W2BT ‘A AT B’ E’7’Ff3"€3’r) (Probability of the event ‘A or B’) WG g WAt wesT ‘A AT B’ &
HI=aT I P (A U B) U3T J4IE |
H& B8, A = (HHT, HTH, THH} %3 B = {HTH, THH, HHH) ‘f€a fAa €t f3& &= € yGar &bt
g WIH'<T IS |
A'e 39 '3 A U B = {HHT, HTH, THH, HHH}
I< P (A U B) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) + P(HHH)

Hod AT &3 A HI< J< 3T

P(AUB)=—+—-+—+—-=—=—
8 8 8 8 8 2
& It P(A) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) = g
KES P(B) = P(HTH) + P(THH) + P(HHH) = %
3.3.6
few »et P(A) + P(B) = g+ =7

feg mime 3 fa P(AUB) # P(A) + P(B)

fdent HTH W3 THH, A %3 B €57 &9 33 € 39 3 I&5 | P(A) + P(B) € Ufga®s f<9 HTH 3
THH (32 A NB € fd) &t Agresr & € =4t farffenr fapnr 31 fem &€t P(A U B) & U™ g9 Bt mint
A N B € 241t fdent € Ag=aT § P(A) + P(B) f<9° weBer d=ar|

T  P(AUB) = P(A)+P(B)-XP(0,), Vo, e ANB
= P(A)+P(B)-P(ANB)
fen 38t P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
w?’a’é,@ém@Bf&ﬁuﬁmﬁéﬁ@W%?f&ﬁWﬁﬁ@wﬁmé
MEHT HG YUS deT I

P(AUB)= p(o;), o, A B

fa€fa AUB=(A-B)U (AN B)U(B-A)

few set

P(A UB) = [ZP(0,)Vo, € (A-B)|+[ZP(0,)Vo,e ANB|+ [LP(»,)Ve, e B A]
(fa€fa A-B, A N B %3 B — A UIAUT f52a& 75 ) (D)

&% T P(A)+P(B) =2 p(»,) Vo, e A]+[X p(0,) Vo, € B]
= [2P(0,)Vo, e (A-B)U(ANB)| + [ZP(0;)Vo, e B-A)U(ANB)]
= [2P(0,)Vo, € (A - B)|+[ZP(0,)Vo, e (ANB)|+ [XP(0,) Vo, € (B-A)]

[ZP(0,)Vo, e (ANB)]



s afes
= P(AUB) +[2P(0,)Vo, e ANB] [(1) & y&ar ]
= PAAUB)+P(ANB).
fem @€ P(A UB)=P (A)+P(B) —P(A N B)
few g9 © feasfua yire Js fou yag 3 < &3 A Ager 31
AUB=AU (B-A), fAfg AW3 B — A UdAuqd f&<a® I |

M3 B=(ANB)uU (B-A), ff& A~ B "3 B - A UgAud fa<as I& |
AT € AT (i) <t g yruz der I fa -

P(AUB)=P(A)+P(B-A) . (2
e PB)=P(ANB)+P(B-A) .. (3
2) fes Q) we€= 3

P (A UB)-P®B)=PA)-P(ANB)
a P(AUB)=P(A)+ P (B)-P (A NB)
Cug &3 537 & T5-m3y (937 16.1) T MeSds d9q <t S99 g ai3™ A7 AgeT I

S
fg39 16.1

H9d A M3 B WA AHY I F7< feg €2 yanud fa<ast wea=ef & 3SFANB = ¢
fem g P(ANB)=P(¢)=0
fen et ugnug fa=ast wea=t A M3 B e, At YUz gae It
P(AUB)=P(A)+P(B),
# fa AgresT &t A=fAT (i) It J1
16.4.4 wzaT ‘A &dT "E@t HT=&T (Probability of event ‘not A°) 1 F 10 3 »ifa3 Ayds Afemrer =
on Ufant € 39 &9 Rfq UsT dee € yGar et weaT A= (2,4, 6, 8} 3 fewd a9 | A 39 '3 S&ait AHT
S={1,2,3,..,10} J1
- - . o . . S = ~ . |
Fla“cr):rrér?#rf»;mfr1,2,3,...,10§mm%8ﬁ8?mmﬂﬁe’rwEa—{u’ﬁl

g P(A) = P(2) + P(4) + P(6) + P(8)
11 1 1 4 2

=10 10 10 10 10 5
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&% T WesT ‘Asat = A’=1{1,3,5,7,9, 10}

Js P(A’) = P(1) + P(3) + P(5) + P(7) + P(9) + P(10)
_6_3
10 5
3 2
fern yam, P(A) = 3= 1—§:1—P(A)

&% gt Aré feg St usT I fa A’ M3 A Uy fs2asT (exclusive) M3 AT (exhaustive) WeaT=F I& |
fer®et ANA'=¢M3AUA =S

a P(A U A’) = P(S)
o< P(A) + P(A) = 1, (ASAT (i) 3 (iii) I7aT)
Hat P(A’) = P(A &dT) = 1 — P(A)

MG AN FIw 3t @& YGar et gy Gergeet w3 yast 3 fegd adie, A 39 39 g% &7
fagr fapur 9=
Gerggs 10 : 3w T 52 Ufamt &t fea Jaft 397 3 Tet aiat S5 fea UsT dfen fapu 1 a2 a” U3
T Hg™=aT U3T §9 Ad9 :

() uzTfeecargl (i) 3T fear &at T

(i) UIT & Jar €T J (< foSt A gaw @)1 (iv) UIT fee @ &t T

(v) UIT & dar =7 &4t J|
i A 52 Ufawt <F dait 397 3 It gist feS fEa U3 ofewr aier T 37 Haw &3t &t Afinr
52 J1
() Y& B8 wesr dfenr famr U3 fe & T § A &% TanrfenT AT J|

AR 39 '3 A fIT It &t dfenr 13 T

13 1

few =et, P(A) = =3

N N . 1.
ge, feq fee o7 U3T de< ©f Hgear = — J|
(i) Y& B fa weat dfenr famr U3 f€ar 3 § B &% =antenT #dier J1
fem et ‘dfemr faprr U3 T 5t 9 § B’ &% TanrfemT Ar<ar |
9&  PB)=1- PB)= l-—m=l-—=12
N B)=1-PB=""5""53"13
(i) He BG wesT ‘Ffemr faprur U3 & dar &7 § § C &% TanTfenT 7er J|
fen et AyT C fET {3 &t Afterm = 26 J1
26

g< P(C) = §=§

N

-~ _o ~ ) o 1
fanwwamwwme’rw:a
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(v) wrt €3 &3t (i) fEo ifen I fa wesT Sfem famir U3m fée &r 3 & A 5% Sang@e I |
fem et wesT dfem faprr U3T fee e &t T § A’ A7 ‘A &0t &% Tanr=iar |
= 1.3
TEPA T =1- PA)=1-7=7
(v) weaT ‘dfenr faprr U3 & dar T &9t 9 § ¢ A ‘C &Y &% ToATenT AT AaeT J |
1 1

gs,m?;suwfrfsrp(cm)=1-1>(c>=l—5=§
l
2
Gurgas 11 : ¥ §8 9 9 fevat I& fAvs fE9 4 &% Ja1 <1, 3 31& Jar &t W3 2 UIS dar &b a5 |
farat miarg w3 vy fET migy 95 | 88 fes € fama g3a3lt &% o€t et J1 Hg=aT u3T 99 fa
T It 3R (i) &% Jar &1 T (i) Ul Jar <1 T (iii) 1B d91 T J (iv) 31F da1 &t &1 T (v) B dar &t
J AT 31F Jar &t T
J% : f3Aat < 9% HAftdr 9 T | fer Bet Age a3t & 3% Afenr 9 Jet|
H& B8 west=t A, B w3 C § few yag 3 ufgerfaz at3r dfemr &

A : ‘ISt Iret fsAa & Jar et I v

B : ‘o<t aret fsaa W& Jar <t I0

C : ‘dt Jret fena a18 dar <t I/
(i) B 3I1 bt f3rat &t AT =4, 7=, n (A) = 4

fer et U3 & Jar €7 &7 I S HI=EsT = — J|

few g9 P(A) = g

(i) UT® Jar bt farat &t AT =2, 37, n (B) = 2

few g9 P(B):%
(iii) &1® dar St faaat f ’femr = 3, 7=, n(C) = 3
- 3_1
few g9 P(C)=9—3
(iv) Ae 39 '3, weaT ‘fSAa 1% da1 &t a4t J, ‘C &a1° It T 1wt Aree ot f& P(C &aT) = 1 — P(C) T
fem gt P(C - &at) = —%z%
(V) WeaT ‘B Jar €f fana At 318 dar & fana’ € AT (A U C) 3 Efwm A Ager J
fagfa, A M3 C yanug fa=ast wear=T g5, fer &t

+

O |~

7
9

W | =

P(AATC)= P (A UC)=PA) +PC) =
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Gegae 12: € feferragt Mfss w3 »rfmir fea Uifnr fee eus 38 | rifss & Wi &9y de &t
HIEaT 0.05 T M wrfanr € Wi f&g um 3= &t Agr=sT 0.10 J1 €= € yifowr feg yw 9= &t
Ao=aT 0.02 I =5 U3T 99 fa

(a) Mfa®s W3 T €< Yy f<9 ™ a9t  Aaedr|

(b) €9t f&9 we-we e yifumr &g uw &dt J=ar|

(c) €9 ST d=% g Y ffg yw g=ar|
1% : Hs B8 E M3 F wea= (Mfe® w3 wrfdr & iftrm U™ d9s & o8 I5 |
few &€t P(E) = 0.05, P(F) = 0.10 W3 P(E N F) = 0.02
EY

(a) WeaT ‘T e U 53t 99 AaEdl’ § B N F’ &% TaATenT A7 AgeT I
fa@fa E” wea ‘E &at, 7= #ifss Ui um &4t g9 w3 F* weaT °F &4t g7 ‘wrfid Y umr
&It q9at’ TIHEE IS |
5% 3 E NF =(EuUF) (F-Haas faud MaA9)
e P(E UF) =P(E) + P(F) - P(ENF)
a P(EUF)=0.05+0.10- 0.02=0.13
fem®sst PE NF)=PEUF) ' =1- PEUF)=1- 0.13=0.87
(b) P (ST &9 we-ule f&q uw &dt d<am)
=1- P (&< UW I=IN)
=1-0.02=0.98
(c) weaT ‘Tuf f[IT d=w g u J=am Jo fadt wesT & Mgy J
‘Nfes UH I=I M3 WTHT UH &9t J=<ai’
7 wfes U &4t I=ar M3 WriaHT UH g<ar’
I, ENF AE NE A8 ENF W3 E" N F UInud fa2a& 75 |
few et p(Eat f< 9= feq u g=am)
=PENF orE'NF)
=PENF)+PE NF)=PE)-PENF +PE -PENF
=0.05-0.02+0.10—-0.02 =0.11
Eewae 13 : € ygy M3 € Wg3T € Ay &9 € fomagtnt &t fea afist s @t 91 AgesT at 9 fa
AT fE9 (a) IE Yay &7 3= ? (b) fEd Yy 3= 7 (c) €< Yay I ?
75 : a9 fE fenaadtt & 38 At =2 + 2 = 4 3| fegt 99t f&9 € § *C, Satfanit &8 Sfemm ar
AT J |
(a) AMHST fE9 STt yay &7 g 3 I7< I fa AfHSt 9 € #93T™ 95| € #ig3t fe9 @< @ g=ar
’c, =1 39T &% T AIET J |

°C, Ix2x1 1

few met, P(a‘re’ryaua‘a‘f)=4cz— ix3 6
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(b) wHST fET feq you d= = 9= J fa fewm few feq #iez 71 € Yoyt fE<° fég ygu gse © 2, 9t
& M3 & Wa3t ST feq gae €@ =t ¢, I 981 €= o=t § ffd 578 595 € 2C, x ’C, I T& |

’C,x’C, _2x2_2
‘c, 2x3 3

fem ®et, P (feq yau)=

(c) ¥ uyayt & 2C,dMfandt &% Ffem™ AT AaeT J1

’C 11
few 9o PEuya)=7. = =
) 4C2 4C2 6
| mfomm 16.3 |
1. S5 AT S = {0,,0,,05,0,,05.04,0,} T S3Afodt Bt I fofmt S faug Ag=esT faguae
2g &It I3
E3tAT o, o, o, o, (O] o, o,
(a) 0.1 0.01 0.05 0.03 0.01 0.2 0.6
b 1 1 1 1
®) 7 7 7 7 7 7 7
(c) 01 02 03 04 0.5 06 07
(d) -0.1 0.2 0.3 0.4 -0.2 0.1 0.3
2 3 4 S 6 b
© 14 14 14 14 14 14 14
2. f&q figr € @vat @erfemT Afer 31 We-ue ffa e yuzg J< <t ot AgresT J7
3. f&a ymr Hfewr AT 31 35 fodtrt weat=T & Ag=aT U3T &9 :

() fEF mg= Afe yare d=r
(i) 3 A3 3 3T Afer yare g
(i) 17 13 St Afedm yare der
(iv) 63 I3t Aftpyr yare der
(v) 6 F &<t At yare d=
4. 3™ @ st € 52 Ufaut &9 ffa U3 939316t &% dfemT faprr|
(a) <Z&ant Ay < fda fdg g5?
(b) UF & gaH =T fear g &t Ag=ar at I 7
(c) HI=ET UIT J9 fa U3T (i) f&ar T (i) & Jar =7 J|
5. foa fsaty fifar fame ffa 3% 3 | M3 ©1 38 3 6 vifaz I w3 fea fsauy uw St § Gefonr
AT I HgesT U3T g9 fa yare Afumret v A= (i) 3 I (i) 12 1
6. &a9 Ufgre &9 979 Yygy »i3 & #d3T 75 | Add Ea AHST &et 9303t &% fea ufgre Heaa
gfewr faprr J 3T feq #igg € g€ A <t fdat Ag=ar 37
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.
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. fea sty g & 979 =t Qefonr aier § w3 €a femast goa faz 3 e gfmr fAser I Mz

9 Ue 3 1.50 gfr graer I | fem ysiar €t Saait myg 3 uzT a9 fa grt 979 Qerst fFg fdatit
fda gt YUz a9 Aae I 1 &% df fegst gt 9" 99a €f Hgear St usT d9 7

f3s fia fed =79 =8 ¥ 95| I fafor™ €f AgTesT u3T a9 :
(i) 3= fez yare ger (i) 2 fo3 yare g=r (iii) We-uie 2 fo3 yare ger
vy SUI W2 ez @re der (v) ffa <t foz yare &7 g=r (vi) 3 YT yare ge=T
(vii) B 2 yg yare 9T (viii) et =t Ue BT yare g (ix) U 3 TT 2 YT Ydie g7
- - . 2 . . . -
. WWWAETWEU?W‘AW’ETWWW|
HY€ ‘ASSASSINATION’ 3 feq »fygd §393T6T &% gfemm Ater J Ag™=sT Y3T dd fa gfemr
W’ﬁﬂ?(i)@ﬁ'ﬂ%ﬂ'(vowel)ﬁl (ii)@af@ﬂ'ﬂﬁ(consonant)ﬁl
e Bredt feg fea femaat 1 3 20 3 vt ’ftpret f@9° & fda-fds Afipret g393t4t &%

gfemm I M3 Aaq feg gt et & Aftret Gt & At 7% WS yieht 95, faggtmt
Bredt AfvSt & ufgst It faaurfas a9 dutvt 9 3T €T femaat fea A3 e J1 Tedt © 83
f&g fean fige & AereaT &t T 7 [Haz : FAfunret € YUz I & gH dget &dt T1]

79 a9 fa Jest AgTeaT=t P(A) W3 P(B) a3t Harg Ufgg™a St3ht arehut I& :

(i) P(A)=0.5, P(B)=0.7, PANB)=0.6

i) P(A)=0.5,P(B)=0.4,P(AUB)=08

Jo ol Aract i< yat mas 99 ¢
P(A) P(B) P(ANB) P(AUB)
o L 1 L
3 5 15
@) 0.35 . 0.25 0.6
@) 0.5 0.35 . 0.7

P(A) = % M3 P(B) = % fagT fapi™ I 1 599 A W3 B, UIAUT fE=a& wea™=e I& 3T P(A AT B)
u3T 9 |

Had E M3 F weaT= fen yag 95 fa P(E) = %,P(F): % M3 P(E M3 F) = %,?waﬁn

(i) P(E AT F), (ii) P(E &9t w3 F &at)

wes=t E M3 F fer yad 95 fa P(E &9 W3 F &d1) = 0.25, ©F fa E %3 F Ugnua fa=a® 9& A &4 ?
weas=t A M3 B fen yad I8 fa P(A) = 0.42, P(B) = 0.48 W3 P(A %3 B) = 0.16 U3™ 4 :
(i) P(A &d1), (ii) P(B &d7) (iii) P(A A B)

e usHST & A3 XI € 40% fefermast arfe3 uge 98 w3 30% #Ale fefarrs uge 5|
™3 T 10% fefenmraet afezs M3 e feforrs €< UgE I5 | Hag ANz © fea fefemragt
393t &% gfomm AT J, 3T Hg=sT U3T a9 fa G aifes At Aiw fefomrs uger g=ar|
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19. feq TusT yiftrrr § € Sret € »ud '3 Hetdas at3r Aer J | fan g393tet s gfewr dfemr
fefenraat &t ufed Swe fST uw I &t Her=aT 0.8 I W3 A ¢ne &9 U Je <t Ag=aT 0.7
J1 @&t {9 We-we g eHe UH J9& € H™=aT 0.95 1 €aF SHeT & U d96 ©f Ha=aT af
J?

20. fea fefenmadt & »ifar Wit & nigst W3 fdet St fefint § um g9 &t Hg=ear 0.5 I M3
gt &9 aet St feur U &7 g9 €t Hg™=aT 0.1 T A9 waadt & yifipn ue a9s &t HaesT
0.75 3= 3 fd<t &t yifowrr uw g9s €t AgreaT at T2

21. feq a3 € 60 fefenmagnt &9 30 3 wias At A, 32 & W, WA WA, M3 24 & S0 § Sfemm I
Hag fegst &9 fEa fefenradt gza3tet s gfenr fapur T 37 HgesT Uz 99 fa :

() fefenraet & ws. /. At A7 %s. Ww. W & gfenm I
(i) fefenraet & &7 3w, At /t. M3 &7 It wia. WA, WA, § Ffem I
(i) fefenragt & ws. Wt /Y. & Sfewr T ug Ws. wn. WA, § 91 gfem™ I

geas Qugdet
Gergde 14 : gt fIT SaT & 839318 a1 578 A, B, C W3 D Hfgat €7 Agd 137 | ot HgreaT I fa
@'Fl%:
(i) A € AEd B 3 ufgst stz 2
(i) A € AEd B F Ufgs™ w3 B € C 3 Ufgst d137?
(i) A T AI T Ufgst W3 B € AT I gie &9 AGT d137?
(ivy A€ 3 A I ufost 77 g7 Ags 3 HAET 1377
(v) A <THSI B I st ufast qiar?
J% : S&T @TdT 979 Afadt A, B, C M3 D € AEd © fda a1t & Afvnr 41 97= 24 T | few et
n(S)=24
fa@fa ytar € <aait g € fIfmt &t Bfterr 24 31 feg 79 331 AW A= W& a8 98 | few ywiar er
S = {ABCD, ABDC, ACBD, ACDB, ADBC, ADCB
BACD, BADC, BDAC, BDCA, BCAD, BCDA
CABD, CADB, CBDA, CBAD, CDAB, CDBA
DABC, DACB, DBCA, DBAC, DCAB, DCBA} J1
() Y& B8 wesT ‘FeT A T AT B I ufgst qoet I § E &% SaR8E IT
fem ®€t, E = {ABCD, CABD, DABC, ABDC, CADB, DACB
ACBD, ACDB, ADBC, CDAB, DCAB, ADCB}

S
—_—

m
~

p—

s PE)= =005

[\
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